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О проведении конкурсов
Уважаемые руководители!

 
 Информируем Вас о том, что по инициативе Новосибирской региональной общественной организации «Союз православных женщин» министерство образования, науки и инновационной политики Новосибирской области совместно с Православной гимназией во имя Преподобного Сергия Радонежского проводят с 15 апреля по 01 июня 2013 года два конкурса:

1) литературный конкурс среди обучающихся 1–11 классов и учителей общеобразовательных учреждений Новосибирской области «Души прекрасные порывы» (далее – Конкурс);
2) конкурс детского творчества в области изобразительного искусства «Красота вокруг нас» (далее - Конкурс).
Конкурсы посвящены празднованию в 2013 году 1150-летию создания славянской азбуки, 1025-летию Крещения Руси и 120-летию городу Новосибирску.
Славянская письменность и культура имеют славную и многовековую историю. Плодами просветительного подвига Святых Кирилла и Мефодия славянские народы пользуются до настоящего времени. История создания славянской азбуки и литературы хранит много интереснейших страниц, которые прямо или косвенно касаются содержания предметов гуманитарного цикла современной российской школы. На родине создателей славянской азбуки Святых братьев Кирилла и Мефодия — в городе Фессалоники (Греция)  нынешний год объявлен годом Святых Кирилла и Мефодия.
Любовь к российской истории и культуре, к родному Отечеству поможет преподавателям и учащимся определить круг тем, подходящих для данных Конкурсов. 

Направляем Вам Положения Конкурсов для обеспечения участия образовательных учреждений Вашего  района (города) в Конкурсах.
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