Министерство образования, науки и инновационной политики Новосибирской области

Главное управление образования мэрии г. Новосибирска

Отдел образования и просвещения Новосибирской Митрополии Русской Православной Церкви

ГАУ ДПО НСО

«Новосибирский институт повышения квалификации и переподготовки работников образования».
Информационное письмо

ГАУ ДПО НСО НИПКиПРО приглашает учителей, преподающих учебный предмет (модуль) «Основы православной культуры» (ОПК) в рамках комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» (ОРКСЭ) или готовящихся преподавать курс «Основы православной культуры» в рамках предметной области  «Основы духовно-нравственной культуры народов России» (ОДНКНР) в общеобразовательных организациях города Новосибирска  и Новосибирской области.
Уважаемые коллеги!

С 13 октября 2016-2017 учебного года возобновляется работа годичного авторского научно-методического семинара протоиерея Бориса Пивоварова, доктора богословия,            председателя Отдела образования и просвещения Новосибирской Митрополии. 
Место проведения:  НИПКиПРО (Красный проспект, 2), ауд. 306 (3 этаж)
Даты проведения в октябре:  13 октября, 27 октября 
Время проведения:  17.00 — 19.00 час.
Семинар будет проходить 2 раза в месяц — по четвергам. С февраля занятия будут проходить  по уточненному расписанию (сайт:  http://oopnm.ru.)
Пояснительная записка

В связи с введением в 2012-2013 учебном году в общеобразовательные организации города Новосибирска  и Новосибирской области комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики», совместными усилиями ГАУ ДПО НСО НИПКиПРО и Отдела образования и просвещения Новосибирской Митрополии был организован научно-методический семинар для учителей, преподающих модуль «Основы православной культуры» в общеобразовательных организациях города Новосибирска и Новосибирской области. В 2015-2016 учебном году введена новая предметная область  «Основы духовно-нравственной культуры народов России» (ОДНКНР), которая является логическим продолжением комплексного учебного курса ОРКСЭ для 5-9 классов.
Для того, чтобы преподавание нового учебного предмета «Основы православной культуры» было живым, интересным, а не формальным, прежде всего, по словам Президента РФ В.В.Путина, необходима полноценная подготовка самих учителей. Живой интерес педагогов к фактически новой для них предметной области «Основы религиозных культур и светской этики» может быть обеспечен только тем, что знания, получаемые в ходе встреч с представителями конфессий (в данном случае с православными специалистами), позволят учителям не только углубить свои общегуманитарные знания о православии, но и получить ответы на главные вопросы: «Для чего изучаются основы православной культуры в школе?» и «Как Русская Православная Церковь сохраняла в прежние времена и до сего дня хранит православную культуру России?»
Посещая занятия организованного для этой цели научно-методического семинара, учителя будут приобщаться к неисчерпаемым сокровищам православной культуры России, а главное —  будут иметь возможность понять — почему в действующем Российском законодательстве говорится, что «ПРАВОСЛАВИЕ ИМЕЕТ ОСОБУЮ РОЛЬ В ИСТОРИИ РОССИИ, В СТАНОВЛЕНИИ ЕЁ ДУХОВНОСТИ И КУЛЬТУРЫ» (Закон РФ «О свободе совести и о религиозных объединениях», преамбула).

При рассмотрении вопросов методики преподавания основ православной культуры, для педагогов, осваивающих курсы ОРКСЭ и ОДНКНР, необходимо обращение к культурно-историческому наследию Русской Православной Церкви, к памятникам древнерусской литературы, к жизнеописаниям святых, героев и подвижников Руси. Научно-методической целью данного семинара является «переложение» этого бесценного духовного наследия на современный педагогический язык. 

Программа и расписание научно-методического семинара предполагает освоение православной культуры через содержание единой линией учебно-методических комплектов «Основы православной культуры» для учащихся 5-9 классов с помощью следующих тематических направлений:

5 класс — «Родное слово» — 2 занятия: 13 и 27 октября (2016 г.)
6-й класс — «Родная история» — 2 занятия: 10 и 24 ноября (2016 г.)
7-й класс — «Православное искусство России» — 2 занятия: 8 и 22 декабря (2016 г.)
8-й класс — «Духовные основы милосердия» — 2 занятия: февраль (2017 г.)

9-й класс — «Основы православной культуры семьи» — 2 занятия: март (2017 г.)

Подготовка проекта, защита проекта — 2 занятия: апрель (2017 г.)

Экскурсии (собор святого Александра Невского, музей Новосибирской Митрополии, монастырь в Колывани) — май (2017 г.)

Лекции и экскурсии проводит протоиерей Борис Пивоваров, доктор богословия, председатель Отдела образования и просвещения Новосибирской Митрополии, автор учебно-методических пособий по православной культуре России, автор единой линии учебно-методических комплектов  «Основы православной культуры» для учащихся 5-9 классов общеобразовательных организаций.
Ответственные за проведение семинара: 

ГАУ ДПО НСО НИПКиПРО: Попова Наталья Николаевна, начальник Центра культурологического и религиоведческого образования, Мартынова Евгения Алексеевна методист: тел. 2 -69-42-55; e-mail: orkse@mail.ru;
Отдел образования и просвещения Новосибирской Митрополии (ООПНМ): протоиерей Борис Пивоваров, доктор богословия, председатель Отдела образования и просвещения Новосибирской Митрополии. Секретарь отдела: Фишер Ольга Владимировна, сот. 8-923-182-85-24, тел./факс 8(383)333-28-10; e-mail: pochta@orthgymn.ru  Сайт:  http://oopnm.ru. Адрес: Новосибирск, 630090, ул. Академическая, 3
