Владышевская Т.Ф.
КРАСНЫЙ ЗВОН
Русская земля была наполнена храмами, с колоколен которых доносились дивные звоны. Звон колоколов призывал в церковь, он сопровождал человека от колыбели до могилы. С древнейших времен колокольный звон был неотъемлемой принадлежностью русской жизни.

На протяжении веков колокольный звон в России видоизменялся: менялись формы колоколов, их размеры, способ звукоизвлечения.

В. Кавельмахер
, исследуя способы колокольного звона и древнерусские колокольни, пришел к выводу, что способ звона при помощи удара языком по корпусу утвердился на Руси окончательно лишь во второй половине XVII века. Более древним же является способ звонить посредством раскачивания колокола при свободном положении языка. Он бытует на Западе до сего дня, но и на Руси он широко практиковался довольно долгое время. Качающиеся колокола в Древней Руси называли «очапными» или «очепными», а также «колокола с очепом». Название это связано со словом «очеп», «оцеп», «очап» — ремень, который прикреплялся к вращающемуся валу с насаженным на нем колоколом. Иногда такие колокола назывались валовыми.

Очеп — это длинный или короткий шест с веревкой на конце, приделанный к валу, скрепленному с колоколом. У тяжелого колокола веревка оканчивалась стременем, куда звонарь ставил ногу, помогая себе при звоне. Техника звукоизвлечения в очепных колоколах очень проста: нажимая на стремя или дергая веревку, звонарь приводил в движение вал, а вместе с ним и колокол, который ударялся о язык. Таким образом звонили благовест, который считался основным видом звона.

В. Кавельмахер выделяет три основные периода колокольного звона на Руси.

Первый — господства очепных колоколов, от которого не сохранилось почти никаких существенных памятников колокольного искусства, – охватывает время от крещения Руси до начала XIV века.

Второй период простирается от эпохи образования Московского государства (от начала XIV века) до середины XVII века. Здесь мы наблюдаем наличие и очепных, и языковых колоколов.

Третий период — от середины XVII века до XX века — характеризуется господством единого (языкового) типа звона.

Наиболее разнообразная картина колокольного звона приходится на второй этап. Здесь используются и качающиеся очепные колокола, и языковые, и башенные. Все три вида звона имели свою технику звукоизвлечения, особую конструкцию, способы развески и приспособления, особый тип колокольных сооружений и звонничных проемов.

Итак, по-видимому, на Руси изначальным и доминирующим способом звона был звон посредством раскачивания колокола при свободном положении языка. Скорее всего именно этот способ и был заимствован из Европы вместе с колоколами, колокольнями и литейным искусством. Колокола языковые начинают доминировать не ранее второй половины XVII века, на это же время приходится расцвет барочного колокольного искусства, параллельно которому развивается барочная хоровая музыка, крепнет традиция развитого многоголосного партесного концерта.

Однако, до сих пор на Русском Севере (особенно в Пскове) от XVI–XVII вв. сохранились качающиеся очепные колокола, которые с течением времени стали использовать как колокола языковые
. Один такой очепный колокол находится в пролете звонницы Псковско-Печерского монастыря. Следы очепных конструкций в виде разного рода гнездищ для качающихся колоколов были найдены на всех крупнейших звонницах Софийского собора в Новгороде (XVII век), на колокольнях больших северных монастырей — Кирилло-Белозерского, Ферапонтова, Спасо-Каменного. В Москве остатки очепных конструкций сохранились на колокольне Ивана Великого, на Духовской церкви Троице-Сергиева монастыря (это особенно важно, так как она была построена псковскими мастерами).

Благодаря очепному способу звонов стало возможным создание на Руси такого храма как «церковь под колоколы» — уникальной русской конструкции, соединяющей в себе функции церкви и колокольни.

Очепная конструкция, пришедшая к нам с Запада, была слишком тяжела в обращении при создании русских колоколов огромных размеров (особенно если учесть все нарастающий интерес на Руси к масштабным колоколам). Это подтверждают свидетельства иностранных путешественников, наблюдавших за колокольным звоном в Московском Кремле. Их описания звонов в самый большой Годуновский колокол (Новый благовестник), отлитый в 1600 г. при царе Борисе для Успенского собора, весьма удивительны. Они свидетельствуют о том, как тяжело было звонить очепным способом в большие колокола: «Годуновский колокол весил 3233 пуда, он висел посреди Соборной площади на деревянном срубе под пятишатровой кровлей: две толпы звонарей приводили его в движение, а третья наверху колокольни подводила к краю колокола его язык»
. Поэтому необходимо было искать другой способ звукоизвлечения для колоколов огромного размера, который не был бы сопряжен с такими трудностями и позволил бы облегчить звонарям звон в большие колокола. Такой способ – звон «в языки» — уже существовал на Руси наряду с очепными колоколами, а увеличение размеров русских колоколов в XVI–XVII столетиях привело к вытеснению очепных конструкций и преобладанию языковых. С начала XVII в. иностранцы уже описывают только языковые колокола.
КРАСНЫЙ ЗВОН МОСКВЫ

Москва в старину славилась красным звоном. Дивные звоны с колоколен сорока сороков были достойным украшением Москвы и неотъемлемой принадлежностью московской жизни. По звукам колоколов можно было определить, что происходит в городе и на каждой его улице: благовест призывал прихожан в церковь на богослужение; трезвон оповещал о большом празднике; по-особому торжественно звонили к приезду и встрече епископа: весело звучали свадебные колокола: погребальный перезвон воспринимался как плач по умершему.

Из всех московских звонов особенно выделялся красный звон («красный» — значит «красивый»). В книге «Устав богослужения» красным звоном предписывалось звонить на Пасху всю светлую седмицу до Фоминой недели во все колокола, но без самого низкого. Однако московская практика внесла свои изменения в устав. В Москве возник особый ритуал звонов на Пасху. Существует множество описаний московского пасхального звона. Призывный благовест к заутрене начинался на колокольне Ивана Великого. Вся Москва с благоговением ждала момента, когда зазвонит главный колокол Москвы — Большой Успенский — в 4000 пудов (64 тонны). На первый же его удар отзывался другой тоже знаменитый колокол Страстного монастыря (12 тонн). Затем уже принимались звонить разом во все сорок сороков московских церквей. Так плыл над Москвой пасхальный звон. На пасхальной неделе дозволялось звонить любому желающему, отсюда поговорка: «На пасхальной неделе кто не звонарь?!» Вообще же с колоколами связано огромное число поговорок и пословиц, особенно с самим процессом литья колоколов. А вот пословица, связанная с московскими колоколами: «Хлеба-соли покушать, красного звона матушки-Москвы послушать».

Что же такое красный звон?

Красный звон — это замечательная русская колокольная традиция, о которой говорили, что это колокольная «музыка для души». Вызванивал красный звон один звонарь. Это позволяло ему создавать свои ритмы, придумывать все новые композиции. Ни в одной стране не существовало такого звона. С восторгом о нем отзывались иностранцы. Каково же происхождение красного звона на Руси с его музыкальной спецификой?

Красный звон составляли колокола разных регистров, которые создавали колокольную полифонию: на колокольне для такого звона устанавливалось не менее 12 колоколов разных регистров, большую роль играли низкие колокола. За каждым регистром закреплялась своя особая функция. Большие низкие колокола определяли темп звона, обычно это были медленные редкие удары. Средние колокола называли подзвонными — они вели мелодию, а маленькие, зазвонные, выводили трели и разукрашивали звон. Все вместе это звучало радостно, торжественно и празднично. Иногда при этом возникала закругленная двух- или трехчастная форма: вначале одна мелодия со своим ритмом, затем другая, а в конце вновь возвращалась первая.

Красные звоны — порождение эпохи барокко (норма 12 голосов), по стилю очень напоминают партесные хоровые концерты 2-й половины XVII в. в стиле барокко. В концертах то же расслоение звучания на много разных голосов: басовые хоровые партии излагали гармонию; высокие дисканта, подобно зазвонным колокольчикам, выпевали орнаментальные мелодии; а средние голоса — альта и тенора — вели, наподобие подзвонных колоколов, свою мелодию.

В связи с появлением больших колоколов во второй половине XVII в. строятся соответствующие им колокольни и звонницы. Классическими примерами таких построек XVII в. являются звонницы Ростовского Кремля и одна из лучших колоколен Москвы, шедевр архитектуры московского барокко, колокольня Новодевичьего монастыря, построенная в 1690 г. По высоте (72 метра) она лишь на 9 метров ниже Ивана Великого. Устремленная ввысь колокольня состоит из шести ярусов в виде восьмигранников, округленных белыми колоннами на углах и украшенных белокаменным декором. На первом и втором ярусах колокольни помещаются храмы, а в открытых арках третьего и пятого ярусов — колокола.

В Москве особенно широко бытовала традиция колокола жертвовать. В разное время вклады колоколами делали лица, связанные с Новодевичьим монастырем, члены царской семьи, нашедшие приют в монастыре. Сюда пожертвовали колокола мать царя Михаила Федоровича инокиня Марфа в 1630 г., князь Алексей Иванович Воротынский. Есть колокола, отлитые при Иване IV, при Алексее Михайловиче, один с латинской надписью. Но самые большие колокола были подарены царевной Софьей — это Большой Успенский колокол в 555 пудов и Полиелейный в 220 пудов, о чем свидетельствует надпись на колоколе с указанием имени великой княжны Софьи Алексеевны. Не случайным был этот дар царевны Софьи: она любила хороший колокольный звон.

За годы своего правления (1682–1689 гг.) царевна Софья преобразовала Новодевичий монастырь. Она построила около десятка прекрасных строений в едином стиле московского барокко: церкви Покровскую и Преображенскую, Успенский собор, трапезную, два жилых корпуса, колокольню и др.

Ансамбль Новодевичьего монастыря отличается редкой целостностью. Все здания из красного кирпича с белокаменными деталями объединяет единство цвета, форм и архитектурных деталей. Колокольня, например, связана с надвратной церковью Преображения общностью украшений на наличниках окон, вытянутостью форм, подчеркнутых белокаменными колоннами. После волнений стрельцов и воцарения Петра I звезда царевны закатилась. Петр заключил Софью в любимый ею монастырь, где она пробыла 15 лет до кончины.

Память царевны живет в отлитых по ее приказанию больших колоколах. На Руси часто отливали колокола как помянники, считалось, что каждый звон такого колокола – это поминовение о душе усопшего. Колокольня, построенная при Софье, — это тоже памятник о ней и ее помянник.

На колокольне Новодевичьего монастыря подбор колоколов очень колоритный. Его не назовешь гармоничным, потому что русские колокола, в отличие от западных, обладали многоцветьем обертонов и сложностью обертоновых сочетаний. В низких колоколах бывает трудно определить даже основной тон колокола из-за обилия обертонов, которые его перекрывают. Русские звонари обычно не настраивали колокола по классическому принципу, а подбирали их по колориту и по сочетанию с другими колоколами колокольни. Диссонантность их соотношений не смущала, а наоборот, терпкость звучания считали характерной особенностью русского звона. При этом подбор колоколов был важным и ответственным делом.

Колокольня и колокола все вместе — это единая акустическая система. Не существует двух одинаковых подборов колоколов, все они различны, складываются постепенно, и от каждого колокола зависит общее звучание всей колокольни.

Хороший подбор колоколов включает колокола такого рода по высоте от низа к верху: праздничный (большой), полиелейный, воскресный, будничный (простодневный, вседневный), зазвонные (подзвонные, малые, мелкий звон). Названия колоколов указывают на их использование в службе и в праздничных звонах. Известно, что наличие обертонов зависит от массы и формы колокола и множества других обстоятельств. Обертоновый спектр самого низкого колокола составлял основу подбора.

Объединение колоколов основывали на созвучии, согласии колоколов по отношению к основному. Чисто гармонический подбор был редкостью. Здесь сказываются особенности русского музыкального мышления и многоголосия. Не редко встречается опора на тритон, как устойчивый интервал, так же часто используется септима как в мелодии, так и в гармонии.

На Руси особенно ценились низкие колокола, подобно тому, как в русском хоре высоко ценят октавистов. Опытные хормейстеры всегда украшают палитру своего хора октавистами. Октавист придавал звучанию хора глубину, бархатистость и объемность. Так и колокольни с большими низкими колоколами выгодно отличаются объемностью звучания, силой тембральности звуков. Таковы русские уникальные звонницы: Иван Великий в Московском Кремле, звонницы Ростовского Кремля, демонстрирующие высокую культуру русского колокольного звона. Яркость звуковой палитры в них основывается на классическом пропорциональном сочетании низких колоколов. Как известно, на звоннице Успенского собора Московского Кремля три нижних колокола находятся в следующем соотношении: 4000 пудов — 2000 пудов — 1000 пудов. Подобно этому соотношение трех нижних колоколов (Сысой – Полиелейный – Лебедь) на звоннице Успенского собора Ростовского Кремля: 2000 пудов —1000 пудов — 500 пудов. Такие пропорции в соотношении колоколов образуют большое трезвучие.

На колокольне Новодевичьего монастыря звучат 14 колоколов, среди них Большой Успенский 555 пудов. Полиелейный — 220 пудов. Великопостный — 120 пудов, восемь подзвонных и три зазвонных. Этот подбор и определяет специфику звона Новодевичьего монастыря. Обыкновенно с колокольни слышнее всего звучат высокие, зазвонные, и низкие колокола. Особенность звона Новодевичьего монастыря — четкая оформленность и обособленность среднего регистра. Восемь подзвонных колоколов в наборе колокольни позволяют плести сложную линию средних голосов. Управление ими зависит от искусного мастера-звонаря.

До революции искусство колокольного звона постигали в ходе практики, от учителя к ученику. К счастью сохранились люди, в совершенстве владевшие всей полнотой традиции русского колокольного звона. Таких людей — единицы, и один из них — Владимир Иванович Мошков — уникальный звонарь Новодевичьего монастыря. О таких С.В. Смоленский писал: «В коренной Руси очень часто случается встретить виртуозов-звонарей, талант которых родит иной раз самые удивительные мелодические экспромты. Все они передают по преданию давние сочинения весьма многих художников старобытной России и добавляют к ним свои вдохновения. В России колокольному звону несколько сот лет. Понятно, что церковный звон давно стал у нас народным искусством. Здесь видны и чувствуются родные красоты и свои, русские формы»
.

Целесообразно остановиться подробнее на современных столичных звонах.

В аудиоальбоме «Звоны московских храмов» собран преимущественно пасхальный красный звон лучших колоколен Москвы. Открывает альбом бой курантов Спасской башни Московского Кремля, далее следуют звоны Покровского собора (собор Василия Блаженного), колокольни Новодевичьего монастыря, храма Казанской Иконы Божьей Матери в Коломенском, Свято-Данилова монастыря, Богоявленского Патриаршего собора в Елохове, церкви Ризоположения на Донской улице, Троице-Сергиевой Лавры, церкви Покрова на Рогожском кладбище и вновь колокольни Новодевичьего монастыря.

Хочется отметить прекрасный, очень изобретательный звон колокольни Новодевичьего монастыря. В альбоме он представлен дважды: в начале благовест и великий праздничный звон, а в заключение — благовест-перезвон и пасхальный трезвон. Красочные звучности создаются благодаря чередованию верхних и средних регистров, образующих сложную полифонию из попевок разного ритма: в среднем регистре попевки типа знаменного роспева, в верхнем — веселые ритмичные зазвонные и в медленном темпе размеренный низкий звон, подобный благовесту. Собственно благовест в исполнении В.И. Мошкова звучит в альбоме дважды. Первый раз — простой: сначала два медленных удара и затем удары в медленном темпе. Благовест в Новодевичьем монастыре звонят сразу в два самых низких колокола. Благовест-перезвон, точнее перезвон, разных колоколов фа-соль-до образует восходящую секунду и нисходящую квинту. Пасхальный трезвон отличает радостное настроение, выделяется веселая мелодия зазвонных колоколов, упор на повторение которой вызывает ассоциации с народным русским хороводным ритмом.

Колокольня Свято-Данилова монастыря в годы советской власти была полностью разрушена и восстановлена в 1984–1985 гг. Из Даниловского района Ярославской области были перевезены и установлены ее основные колокола. Самым низким большим является колокол в 221 пуд завода Оловянишникова, полиелейный (того же завода) в 107 пудов, постовой (завод Чарышникова) в 135 пудов. Эти колокола используют только Великим постом. В южном проеме колокольни четыре зазвонных колокола: остальные — подзвонные: четыре колокола на малом подзвоне в восточном проеме, два колокола в 15 и 20 пудов в северо-восточном проеме, в 10 пудов на втором ярусе, в 30 пудов по центру башни.

Звон в Свято-Даниловом монастыре — это образец чудесного возрождения звона, прежде полностью утраченного. Звонари И.В. Коновалов и К. Мишуровский показали незаурядное звонарское мастерство при исполнении благовеста, пасхального трезвона и звона на отъезд владыки. Как эпиграф к пасхальному трезвону звонари исполняют мелодию самого известного пасхального песнопения «Христос воскресе из мертвых». Высокие колокола Свято-Данилова монастыря завораживают своим серебристым шуршанием; подобные стае птиц перед отлетом, они оглушают радостным и веселым гомоном. Их звучание, ритм, мелодию, тембр трудно передать нотами: их ритмы перетекают; колокола, богатые тембрами, создают созвучия, трудно фиксируемые одной нотой. Когда устанавливается основная мелодия (ритмоформула) звона, то определяется, что она состоит из нескольких элементов. Этот праздничный звон полифоничен: в среднем регистре четвертями повторяется малая терция, в нижнем регистре половинными создается метр, в верхнем — зазвонные колокола вызванивают трели по четыре звука на одну четверть. Таким образом, каждая группа колоколов выступает со своим ритмом, благодаря чему создается богатство ритмических вариаций и тембровых красок.

Звон на отъезд владыки начинается быстрым благовестом, который звучит как всполошный колокол. Затем подключаются высокие колокола (по шесть шестнадцатых на один звук низкого колокола). Этот звон позволяет представить торжественность и суету перед отъездом владыки: народ толпится у выхода, иподиаконы озабоченно бегают, все ждут выхода епископа. Состояние радостного ожидания передается быстрыми звонами, нарастанием темпа и звучности к концу. Для прощального звона звонари делают паузу, а затем, после отъезда владыки, с новой силой и энергией звонят во все колокола: верхние колокола выписывают новые фигуры с форшлагами и аккордами. Живописную картину встречи и отъезда владыки завершают мощные прощальные аккорды всех колоколов.

На колокольне кафедрального Богоявленского собора в Елохове размещены 10 колоколов, на которых обычно звонят два человека, помощник – в большой колокол (305 пудов, отлит на заводе А.Д. Самгина в 1900 г.), главный звонарь Вячеслав Пирковский — в остальные. Три низких колокола на двух педалях, на правой руке звонаря — четыре зазвонных колокола, так называемые трельные, на левой руке — подзвонные колокола. Такое распределение колоколов позволяет звонить красный звон даже в праздничные службы одному звонарю. В аудиоальбоме записаны благовест и пасхальный звон.

Благовест звонарь исполняет медленно, как бы вслушиваясь в звучание колокола. Ярким контрастом к нему служит пасхальный звон – энергичный ритмичный с веселыми упругими попевками. Трезвон Богоявленского собора выделяется среди всех московских звонов особой энергией ритмов, воссоздающих ощущение молодости и волнения, как сам пасхальный праздник. Разнообразные ритмы трезвона варьируются, то они простые, то синкопой, то барабанные. Ритмические формулы меняются, основная полевка устанавливается не сразу: сначала в верхних зазвонных колоколах, потом в среднем регистре и, наконец, вступает низкий колокол.

Звон Троице-Сергиевой Лавры а аудиоальбоме представлен лишь одним звоном крестного хода на Пасху. В подборе колоколов Троице-Сергиевой Лавры низкие колокола преобладают настолько, что перекрывают зазвонные, так что высокие менее слышны. Они создают веселый шум, чудесный гомон птиц, прилетевших в пасхальную ночь. Опытный звонарь Лавры — игумен Михей — учитель многих звонарей, мастерски создает своим звоном приподнятое ощущение праздничного волнения. До глубины души доходят эти целящие созвучия.

Значительно уступает по подбору колоколов, а следовательно, и по красоте звучания колокольня храма святителя Николая в Кузнецах. Тембр колоколов, особенно низких, не слишком богат, неглубок, оттого проигрывает общее звучание колокольни. Однако благодаря наличию зазвонных и подзвонных колоколов, а также мастерству звонаря, прекрасно вызваниваются различные ритмические фигуры красного звона, многие из которых напоминают попевки знаменного распева. Вообще ритмы трезвонов часто напоминают полевки знаменного распева — приглазка большая с тряскою, возносец, выплавка, долинка переметная, кулизма средняя. Однако при длительном повторении они приобретают очень живые черты.

С колокольни старообрядческой церкви Покрова Божией Матери, что на Рогожской заставе, записаны три вида звонов: благовест, праздничные трезвоны и свободная композиция звонаря Павла Маркелова «Вечерний звон».

Начинается праздничный звон попевкой знаменного распева, вслед за которой шелестящий трезвон с серебристыми зазвонными колоколами. Полифония звона трехголосная. Верхние колокола напоминают перекличку птиц. Интересно использование средних колоколов, звон которых то возникает, то исчезает.

Старообрядческая колокольня – удивительно тонкий акустический инструмент, способный не только потрясать мощностью звучания, но и очаровывать тонкостью созвучий.

Содержание аудиоальбома демонстрирует высокий потенциал существующего московского колокольного звона. С восстановлением звонов Московского Кремля наша 850-летняя столица могла бы стать мировым центром уникальных православных звонов.

Текст приводится по книге: «Колокольные звоны. Практическое руководство для православных звонарей». – М.: Общественное объединение «Красный звон», 1997, с. 84–95.
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