ИЗ «ПОХВАЛЬНОГО СЛОВА КИРИЛЛУ И МЕФОДИЮ»

Какую же хвалу воздам вам, трудившиеся столько Христа ради в восточных и западных, и северных странах, не ища преходящего и тленного, но вечного и бесконечного? Крест Господень мужественно приняв на плечи, землю, целиною лежавшую в грехе, расчистили, вспахали и посеяли духовное семя и чистый Церкви принесли хлеб — ежедневное учение, которым сияют святые, как светили во всем мире, хулу демонов и всякую ересь изгнав.

Великие ведь были столпы Церкви Христовой, небесные люди и земные ангелы, во плоти достигшие бесплотной жизни! Блаженно воистину чрево, носившее вас и вскормившее колос многоплодный, которым напились алчущие народы, а жаждущие напоились пивом жизни, не перестающим источать пищу всем обильно.

Кто может произнести вам достойную похвалу? Поднебесную всю пройдя стопами своими, весь мир освятили. Благословен язык ваш, которым посеяли духовные словеса во спасение бесчисленному народу. Богодухновенный дар от Бога приняв, мрак неведения всюду прогнали, собою всем образец являя, из уст источая духовную сладость. 
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