Иннокентий (Просвирнин), архимандрит
РУССКОЕ СТАРЧЕСТВО И ОПТИНА ПУСТЫНЬ

Тема требует некоторого уточнения в связи с тем, что существуют разные взгляды на монашество. Старцы жизнь семейную сравнивали с виноградной лозой, а монашество с сухой палкой, на которой держится виноградная лоза. Если устранить подпорку, лоза будет стремиться к земле и загниет. Так необходимы друг для друга живая виноградная лоза и к ней сухой ствол, чтобы плодоношение было обильным и полноценным. Этот образ необходим для правильного понимания исторического смысла монашества. Старцы в истории Русской Православной Церкви чаще всего происходили из монашества.

К русскому старчеству привлечено серьезное внимание церковной общественности разных стран мира. Особенно большую работу в изучении русского старчества и издании источников, связанных с его историей, проделало ученое братство монастыря Параклит, в Греции, под руководством игумена монастыря схиархимандрита Тимофея Саккаса. Мне известны два издания греческого перевода «Жития Феодосия Киевского» (Оропос-Аттика, 1970 и 1980), два издания книги «Старец Парфений Киево-Печерской Лавры» на греческом языке (там же, 1973 и 1979), а также греческие тексты «О Преподобном Сергии Радонежском» (там же, 1981), «О старце Амвросии» (Оптинском; там же, 1974) и многие другие издания монастыря Параклит
.

Эта тема разрабатывается в настоящее время на Святой Горе Афон, где осуществлены издания древних и новых источников о жизни старцев, включая русских, подвизавшихся там на протяжении долгой истории России и русского монашества на Афоне в целом. Взаимодействие греческих и русских ученых и богословов в деле изучения источников Афона (а этой работы хватит не на одно поколение) позволило бы создать более свежую атмосферу и в науке, и в богословии, и в духовной жизни наших современников.

На Русской земле истоки старчества восходят к бабушке Крестителя Руси, святого равноапостольного князя Владимира, — святой равноапостольной великой княгине Ольге. Источники сохранили ее подлинные слова, которые незначительны по объему, но необычайно содержательны. Они во многом помогают понять, почему так почитаемы бабушки на Руси, а также являются ключом к пониманию русскими синергии — взаимодействия христианина и Бога. Вот эти слова: «Воля Божия да будет. Аще восхощет Бог помиловати роду моего Земли Русския, да возложит на сердце им обратитися к Богу — якоже и мне Бог сие дарова»
.

На этом духовном сознании созидался духовный опыт русского верующего народа и особенно русских бабушек, духовно скрепляющих семьи, воспитывающих внуков в согласии с законами духовной жизни.

В сообразовании (согласовании, взаимодействии) воли человеческой с волей Божией
 коренится весь смысл русского старчества.

После многих взлетов и падений в истории русской духовной жизни — со времени апостола Андрея Первозванного — этот опыт синергасии был воссоздан великими оптинскими старцами к XX веку.

По мнению великою русского ученого и богослова священника Павла Флоренскогo, «Оптина — завязь новой культуры. Она есть узел не проектируемый только, а живущий вот уже сотню лет, который на самом деле осуществил ту среду, где воспитывается духовная дисциплина, не моральная, не внешне-аскетическая, а именно духовная... Если начать прослеживать мысленно самые разнообразные течения русской жизни в области духа, то непосредственно или опосредованно мы всегда приводимся к Оптиной, как духовному фокусу, от соприкосновения с которым возжигается дух, хотя бы потом он раскрывался и в иных, чем собственно-оптинское направление»
.

Старчество. Эпиграфом к данной теме может служить вопрос иноков Каллиста и Игнатия Ксанфопулов, приведенный в 15-й главе «Добротолюбия», изданного на русском языке: «Как без руководителей умудримся обуздывать чувства телесные, и как струны на гуслях, согласно настраивать силы душевные?»

Цвет христианства — монашество, а цвет самою цвета христианства, лучшее выражение монашества — это старчество. «Иметь живой образ святости — это действительно духовная потребность, отрадная для народа... Велико и обширно бывает влияние такого духовного вождя — хранителя правды Божией. Его личность, слово его, его пример, неотразимо действуют на восприимчивую почву, пробуждая и поднимая засоренное нравственное чувство, взывая к добру и правде, иногда прямо даже перерождая жизнь...»

«Когда святого Епифания, епископа Кипрского, спросили: «Достаточно ли одного праведника для умилостивления Бога», — он отвечал: «Достаточно, ибо Сам Бог сказал: аще обрящете единого мужа, творящею суд и ищущего веры, милосерд буду всему народу»
.

Устроителями особых школ старчества в истории Русской Церкви были Преподобный Сергий Радонежский (1314–1392), игумен земли Русской, и схиархимандрит Паисий Величковский (1722–1794). Известны также исторические пути индивидуальною старческого руководства вне этих школ.

Состав чтений великого старца Паисия Величковского хорошо можно представить по описи его библиотеки, опубликованной А.И. Яцимирским в 49-м Сборнике отделения русского языка и словесности Академии Наук «Славянские и русские рукописи румынских библиотек» (СПб., 1905).

Христиане всех времен сознавали, что «все, созревающие в духовной жизни, все, пережившие в душе своей известные бури и переломы, все, у кого была скорбь,— все такие люди знают хорошо, что нужно жить не по своей воле, а по воле Божией и всегда благоговейно и радостно произносить: Да будет воля Твоя. Жить не по своей воле, а по воле духовного водителя гораздо легче и полезнее для христианской души»
.

Но что делать, если старческого духовного руководства в духовной жизни нет? История раскрывает уникальную самобытность русскою монашества — и в аскетическом, и в организационном планах, отвечая на этот большой вопрос.

«Русскому монашеству не были свойственны массовый уход от общественной жизни, как это мы видим в Eгипте, и функциональность орденской организации, как на средневековом Западе. Промысл Божий поставил русское монашество в самый центр общественно-политической жизни, но в качестве обособленной от нее общественно-культурной, религиозной и в какой-то мере экономической силы»
.

Говоря о нравственном мужестве одного из великих старцев России — Преподобного Сергия Радонежского, историк В.О. Ключевский отмечает: «Примером своей жизни, высотой своего духа Преподобный Сергий поднял упавший дух родного народа, пробудил в нем доверие к себе, к своим силам, вдохнул веру в свое будущее... Впечатление людей XIV века становилось верованием поколений, за ними следовавших. Отцы передавали воспринятое ими одушевление детям, а они возводили его к тому же источнику, из которого впервые почерпнули его современники. Так духовное влияние Преподобного Сергия пережило ею земное бытие и перелилось в его имя, которое из исторического воспоминания сделалось вечно деятельным нравственным двигателем и вошло в состав духовною богатства народа»
.

А в другой своей статье «Добрые люди Древней Руси» он пишет: «Когда видишь, что человек тонет, первое движение — броситься к нему на помощь, не спрашивая, как и зачем он попал в воду и какое нравственное впечатление произведет на него наша помощь... Лишь бы помочь ему остаться живым и здоровым, а если он дурно воспользуется нашей помощью, это его вина. Благотворительность была не столько вспомогательным средством общественного благоустройства, сколько необходимым условием личного нравственного здоровья. Целительная сила милостыни полагалась не столько в том, чтобы утереть слезы страждущему, уделяя ему часть своего имущества, сколько в том, чтобы, смотря на его слезы, самому пострадать с ним, пережить то чувство, которое называется человеколюбием. В рай входят святой милостыней, говорили в старину: нищий богатым питается, а богатый нищего молитвой спасается»
.

«Тем ведь и дорога память этих добрых людей, что их пример в трудные минуты не только ободряет к действию, но и учит, как действовать... Не теряя из вида нравственно-воспитательного значения благотворительности, они смотрели на нее, как на непрерывную борьбу с людской нуждой, с горем беспомощного ближнего. Они и им подобные воспитатели (на примере святой Иулиании Осоргиной и Феодора Ртищева),— говорит В.О. Ключевский,— и пронесли этот взгляд через ряд веков, и он доселе живет в нашем обществе, деятельно обнаруживается всякий раз, когда это нужно. Из своей исторической дали они не перестанут светить, подобно маякам среди ночной мглы, освещая нам путь и не нуждаясь в собственном свете. А завет их жизни таков: жить значит любить ближнего, то есть помогать ему жить: больше ничего не значит жить и больше не для чего жить»
.

Еще важнее благотворительность духовная: врачевание грехов и недугов нуждающегося в помощи ближнего — в этом смысл русского старчества
.

Русская историография знает много добрых людей, которые, скрывая свои собственные имена, сберегли большое количество драгоценнейших памятников письменности и памятников истории в целом, чтобы ярче светились имена святых на Русской земле. Так, история подарила нам источники, которые именуются Патерики или Отечники, не сохранив, подчас, имен их составителей. По содержанию — это яркий агиографический материал. Он свидетельствует и о русском старчестве.

Киево-Печерский Патерик породил множество исследований, включая фундаментальное исследование Д.И. Абрамовича о Киево-Печерском Патерике как историко-литературном памятнике. Но до сих пор этот Патерик не был предметом исследования как источник, содержащий материалы о русском старчестве. Еще менее известны «Соловецкий Патерик», «Тверской Патерик», «Патерик Глинской Пустыни» и тем более «Патерик Введенской Оптиной Пустыни», Геронтиноны и сборники с жизнеописанием русских старцев также остаются неизученными. Было бы большой опрометчивостью раскрывать тему о русских старцах без изучения Патериков как источников, содержащих материалы по этой теме. Для более углубленного раскрытия темы необходимо изучение памятников русской патристики, собрание которых в единый свод еще не завершено.

Двадцать лет назад автор настоящих строк выполнил исследование по теме «Введенская Оптина Пустынь в истории русского монашества». Это был первый опыт источниковедения. В нем решался основной вопрос: «По каким книгам совершать дело спасения?» Этот вопрос рассматривался в контексте указания древних отцов Церкви (как, например, Преподобного Пахомия Великого, IV век), которые говорили: «Придет время, когда не будет старцев, и люди будут спасаться по книгам». Как бы подготавливая верующий народ к новым историческим реальностям, завет Преподобного Пахомия Великого воплотили в своей многогранной издательской деятельности старцы Оптиной Пустыни. Последний же старец этой знаменитой в истории «старческой школы» схиархимандрит Севастиан (Фомин; †1966) говорил: «Без чтения творений святых отцов нельзя спастись!»
. Такое отношение к письменному преданию авторитетнейших древних и современных старцев, широко известных в нашей стране и во всем мире, сделало настоятельной задачу определить состав чтений в наших главных благодатных оазисах — Киево-Печерской Лавре, Троице-Сергиевой Лавре, Кирилло-Белозерском монастыре. Соловецком монастыре, Иосифо-Волоколамском монастыре. Саровской Пустыни и Введенской Оптиной Пустыни. Изучение библиотек этих монастырей — основных традиционных культурно-исторических центров, где жизнь строилась под руководством старцев — показало, какими книгами пользовались старцы для духовного руководства и спасения
.

Опираясь на поучение Преподобного Нила Сорского (1433–1508), выдающийся старец XVIII века схиархимандрит Паисий Величковский, будучи на Афоне, убеждает своего друга: «Должно с особенным тщанием искать незаблудшего наставника. Если же таковой не найдется, то святые отцы повелели нам учиться от Божественных Писаний и наставлений Богоносных отцов, слыша Самого Господа, говорящего: «Испытайте Писания, и в них обрящете Жизнь Вечную» (Ин. 5, 39). Если этот святой говорит только о умном делании, то тем более необходимо обрести опытного делателя и незаблудшего наставника в том, чтобы получить избавление души от всех злых страстей и наставиться на правый путь делания заповедей Божиих... Со своим другом, — повествует далее житие старца Паисия Величковского, — вместо отца и наставника они имели учение святых и богоносных отцев наших. И пребывали они в мире глубоком, подвизаясь, горя духом и повседневно полагая благое начало, дабы преуспевать в совершенное смирение и любовь к Богу и ближнему и друг к другу чрез исполнение святых Божиих заповедей»
.

Когда схиархимандрит Паисий Величковский прибыл с Афона в Нямецкий Вознесенский Молдавовлахийский монастырь, он так увещевал духовных своих чад: «Братие! Если будете усердно понуждаться к чтению отеческих книг и чрез содержащееся в них учение всегда себя исправлять и разогревать (души свои) по сказанному: „согреяся сердце мое во мне, и в поучении моем разгорится огнь“ (Пс. 38, 4). Если же вознерадите о том, чтобы внимать себе, и о чтении книг отеческих, то отпадете от мира Христова и любви, то есть от делания заповедей Христовых, и водворится между вами мятеж, молва и неустройство, душевное смущение, малодушие и безнадежие, друг на друга роптание и осуждение. „И за умножение сих беззаконий изсякнет любы многих“ (Мф. 24, 12)»
.

Позже один из старцев «школы» схиархимандрита Паисия Величковского иеросхимонах Анатолий (Зерцалов), уточняя состав чтения, учил: «Лучше читать, что проще, понятнее, а именно: авву Дорофея, Лествицу, Феодора Студита, Кассиана Римлянина. Такие книги, как Исаак Сирин, с глубоким содержанием, надо читать с осторожностью. Там, что для новоначальных сказано, то для нашего времени преспевшим только доступно, а многое и совсем нельзя применить — и тогда будет раздвоение в душе. Поэтому такие книги надо читать не для того, чтобы вполне применять к себе, а для настроения. А иначе может быть очень плохо: в самомнение, в прелесть можно впасть и повредиться. И надо целиком брать все сочинение или всю статью, а не отдельные мысли, и смотреть надо на целое. Так и сказано у Исаака Сирина: мое учение в целом надо брать. Читать и все принимать, какая мысль ни встречается, нравится или не нравится, а что непонятное — так оставлять, потом, может быть, поймете. А выбирать мысли не следует — отсюда ереси возникают: «выбор, произвольное избрание»
.

С XIV века «эстафету» духовного преемства от Киево-Печерской обители в дальнейшем историческом и культурном развитии принял на себя Троице-Сергиев монастырь. В составе троицкой библиотеки наибольшее значение придавалось «Душеполезным поучениям преподобного аввы Дорофея» и «Лествице» Преподобного Иоанна Лествичника (сохранилось по 12 списков). Утвердившиеся в духовной жизни на указанных творениях переходили к чтению и переписыванию «Слов подвижнических» Преподобного Исаака Сирина
.

Затем школа Преподобного получила развитие вокруг Кирилло-Белозерского монастыря, Соловецкого монастыря и Иосифо-Волоколамского монастыря. Несколько самостоятельно в этом отношении смотрится Саровская Пустынь с Дивеевским монастырем. 

Со времен возрождения старчества схиархимандритом Паисием Величковским во второй половине XVIII века эту «эстафету» в XIX веке приняла на себя Введенская Оптина Пустынь. В значительной степени через нее раскрылась утраченная в XVI– XVII веках традиция старческого духовного руководства.

С известной вариантностью определяется тот же состав духовных книг, которыми руководствовались в своей жизни старцы и приходящие к ним на исповедь окрестные жители
. В предисловии к изданию «Преподобного отца нашего аввы Дорофея Душеполезных поучений и посланий с присовокуплением вопросов его и ответов на оные Варсануфия Великого и Иоанна Пророка» оптинские издатели отмечают: «Не только иноки, но и все христиане вообще найдут здесь много душеполезных советов и наставлений. Соединяя в своих поучениях глубокое ведение сердца человеческого с христианскою простотою, Преподобный Дорофей предлагает ясное духовное зеркало, в котором каждый может увидеть самого себя и вместе найти вразумление и совет, как исправить свои душевные немощи и мало-помалу достигнуть чистоты и бесстрастия»
.

Старцами Оптиной Пустыни постепенно переписывались почти все святоотеческие творения, переведенные схиархимандритом Паисием Величковским, которые в отличие от прочих проверены аскетическим опытом самого переводчика. Позднее списки эти увеличиваются, являясь прямым показателем интенсивного внутреннего духовного роста иноков. Только с «Постнических слов» Исаака Сирина здесь имеется 13 списков и столько же с Лествицы Иоанна Синайского. Общее же число рукописей представляет такое соотношение: 201 список творений отцов Церкви и аскетических сборников; 107 списков житийной литературы; 73 списка богослужебных текстов (каноны, акафисты, молитвы); 68 списков разного исторического содержания (ГБЛ. Ф. 214, № 462–474, 509–521).

Рукописи эти — самый яркий показатель труднической работы старцев. «Отец Макарий, великий старец, через три года перечитывал авву Дорофея и Лествицу и находил все новое и новое, ибо рос духовно», — говорил об устроителе оптинской библиотеки схиархимандрит Варсонофий (Плиханков)
.

Старцы Русской Православной Церкви по самому смыслу своего послушания призванные исцелять, возрождать и вдохновлять души приходящих к ним людей, должны были и письменно изложить определенные методы врачевания души. Из дошедших до нас писем старцев духовным чадам, которые в свое время были опубликованы, а также всевозможных наставлений, вошедших в состав aгиографических памятников письменности (их жизнеописаний) и, конечно же, на основе многих поучений, вошедших в состав популярной нравственно-назидательной литературы, их методику духовного врачевания можно восстановить примерно в следующем виде.

Душа, как и тело, нуждается в некоем освежении, очищении, омовении. Старцы спрашивают пришедших к ним: «Если не умываться утром, в течение дня, а также вечером, что будет?». И тут же поясняют: «Душа томится oт духовных коростов, как и тело, заболевает, если ее не облагодатствовать». А это осуществляется посредством ежедневно совершаемых молитвенных правил — утром, днем и вечером.

В отличие от бессловесных, человек через слово творит все. Слово рождается от мысли. Движение мысли происходит от помысла, на котором человек сосредоточил свои ум и чувства. То есть в слове определяется и находит конкретное самовыражение воля человека. И oт того, каким бывает слово — добрым или худым, — обнаруживается духовная направленность воли человека, доброй или злой.

Один из оптинских старцев любил повторять старинную мудрую поговорку: «От грошевой свечи Москва сгорела», — давая этим понять, что все великое, и доброе, и злое, начинается всегда с малого, и даже едва приметного
. «Хранение совести чрез возможно частое откровение, или исповедание своих помыслов и дел, вследствие всецелого предания себя руководству духовно опытного и благорассудительного старца есть основание, залог и ходатай иноческого преуспеяния, как то показывают согласные свидетельства всех святых отцов подвижников»
.

Как грядка пропалывается от сорняков, так и душа обновляется во внутреннем опыте религиозного самопознания. Посредством Благодати Божией закрепляется желание человека не повторять грехов. Душа становится на путь покаяния — коренного изменения от незаконной жизни к жизни по Закону (заповедям Божиим). Если нельзя безнаказанно нарушать законы физики, то тем более чревато губительными последствиями нарушение законов духовной жизни.

Раскрытие внутреннего сокровища души человеческой составляло всегда основную заботу старцев. Средствами религиозного самопознания и опытного освоения (не умственного только!) они приобщались к духовному знанию и передавали своим духовным детям это духовное знание о себе самих. «Постарайся, — говорит старец схиархимандрит Паисий Величковский, — обрести Иисуса Христа в сердце твоем, ибо кроме сердца нашего нигде в ином месте найти Его не можно. Сказал некто из святых: если в твоем доме сокровище зарыто, а ты про то не знаешь, то в таком случае с тобою точно так, как бы онаго и не бывало»
.

Другой старец иеросхимонах Макарий (Иванов) при этом предостерегает от прелести, которой подвергаются не очистившие себя oт страстей, но «возводят ум на небо и воображают небесные блага». С этой целью он написал «Предостережение читающим духовные отеческие книги и желающим проходить умную Иисусову молитву»
.

Повседневная жизнь становилась своеобразной лабораторией опытного самопознания и Богопознания. Ум, чувство и воля настраивались на первозданную волну внутренней гармонии всех сил души, расстроенной грехом и беззаконием. При каждой встрече со старцами люди получали все необходимые ответы на запросы духа, если относились к словам пастыря с верой. Так, однажды оптинский старен Амвросий, озаренный благодатию свыше oт Господа, вышел навстречу гостю и еще издали крикнул ему: «Твоя дочь на хорошем пути». Старик не слышит этих радостных слов, идет ближе, а старец Амвросий кричит опять: «Твоя дочь на правильном пути». А когда Михаил Коротков подошел к отцу Амвросию вплотную, тот ему сказал, что дочь его находится в хорошем месте, в монастыре, но отыскивать ее ему не следует, можно этим повредить ей в духовном росте. Отец согласился и покорно отправился к себе в город Дорогобуж, радуясь за дочь, что она не только жива, но и находится на правильном пути, что она является молитвенницей не только за родного отца, но и за многих. В последующем эта девица, Мария Михайловна Короткова, стала знаменитой старицей Спасо-Бородинского монастыря — схимонахиней Рахилью (†1928). Вот что вспоминают ее духовные чада: «Матушка Рахиль дерзновенно утверждала, что велико Божие милосердие к людям, сохранившим хотя одну искорку веры в Бога и одну капельку любви. Как ничтожны наши грехи перед Божиим милосердием! — говорила она. — Ведь это только горсть муки, брошенная в океан. Этою горстью не осушить океана. Так не может иссякнуть и Божие милосердие к людям, хотя бы они были и весьма грешны... Надо всемерно дорожить Благодатию Божиею, надо молиться за всех, а особенно за тех, кто с нами во вражде. Знайте, дорогие мои, — подчеркивала старица, — молитва за врагов смягчает их сердца, и бывает, что они делаются даже друзьями»
.

Таких примеров из жизнеописаний и устных свидетельств о старцах и старицах Русской Православной Церкви можно привести множество. Каждый, кто обратится к русской патристике, найдет многое и для себя лично, и для решения общественных проблем. Важно сохранить это предание отцов нашей тысячелетней истории неповрежденным.

� Монастырь Параклит создан сравнительно недавно, в 1962 году, но ею основатель великий старец схиархимандрит Херувим заложил в духовную жизнь монастыря всю необходимую старческую закваску. Научная богословская и пастырская деятельность ученого братства монастыря Параклит должным образом не изучена. Удивительно то, что епископ Эгинский Нектарий (1846–1920), старец основателя этого монастыря, обладая благодатным даром пророчества, говорил в последние годы своей жизни: «Духовное возрождение в Греции начнется из России». Вероятно, в связи с прославлением его в лике святых, издательством «Православная глава» опубликовано большое исследование «О святом Нектарии Эгинском, Чудотворце» (Фессалоники, 1979). В деятельности монастыря Параклит это духовное возрождение уже очевидно.
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