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МОНАСТЫРСКОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО 
В ДРЕВНЕЙ РУСИ
Красота, историческая и религиозная значимость десятков прославленных русских обителей сформировали в массовом сознании некоторый обобщенный образ древнерусского монастыря. Высокие стены с башнями, похожие на крепостные, защищают жизнь монашеской обители от мирской суеты, соблазнов и опасностей. Постройки в монастырях — представительные ансамбли, состоящие из центрального собора, трапезных, келий, хозяйственных зданий — дают кров и обеспечивают единоуставную жизнь общины всем необходимым.

Однако в истории развития и существования монашества на Руси, особенно в древнейший период, подобные монастыри вовсе не составляли большинства ни по типу, ни по архитектурному облику Они были характерны для XVI – XVII столетий, и потому не с них начинается история монастырского строительства на Руси.

Тысячу лет назад, при принятии христианства, главными распространителями веры были великий князь киевский и его окружение. Именно с конца Х столетия по заказам Владимира и Ярослава, Мстислава Черниговского и Брячислава Полоцкого возводились главные соборы в русских городах. Однако княжеская воля вовсе не имела основополагающего значения для становления монастырской жизни. Княжеская власть пока еще была слишком заполнена мирскими интересами и заботами, войнами, междоусобицами и поиском дани. До середины XI в. практически нет прямых известий о существовании монашеских обителей. В письменных источниках их черед начинает Печерский монастырь в Киеве, и лишь детали житий его основателей сообщают нам косвенную информацию о предшествующем периоде. Мы узнаем, что Иларион, бывший священником в великокняжеском киевском селе Берестове, по влечению души к уединению и духовному сосредоточению ископал себе в крутом берегу Днепра пещерку малую, в которой проводил большую часть времени. Вряд ли он первым вступил на этот путь. Видимо, именно отшельничество, как индивидуальная форма дробного подвига, пришла на Русь одновременно с христианством.

Искавшие монашеской жизни могли обрести ее при церкви, поставив рядом с ней свою келью или ископав пещеру. Несколько келий образовывали маленький несобственный монастырь — и такие монастыри в изобилии встречаются в последующие столетия русской истории. Эти стихийные формы монашеской деятельности имеют, видимо, в виду сообщения патерика Киево-Печерской Лавры о монастырях в Киеве. Когда основатель Лавры Антоний, побывав на Святой Горе, на Афоне, и получив благословение на продолжение своей деятельности на Руси, вернулся в Киев, то в поисках места он обошел все киевские монастыри — и ни один его не устроил. А к концу 1040-х годов, когда происходили эти события, известно лишь об одном учрежденном князем Ярославом в Киеве мужском монастыре — Георгиевском. Следовательно, все неизвестные нам киевские обители, которые посетил Антоний, относились к малым особножительным монастырям. Созданные Ярославом Мудрым монастыри, Георгиевский и Ирининский (женский), получили каменные соборы. Казалось бы, что именно при щедрой поддержке князя должны были бы возникнуть и главные русские монастыри. Однако в конце Х – первой половине XI в. князья строили в основном дворцы, дворцовые церкви и городские соборы. Понимание престижности устройства монастырей пришло позднее, и связано оно было уже с авторитетом Киево-Печерской обители, завоевавшей свое место десятилетиями трудного отшельнического подвига. В 1051 г. Иларион стал киевским митрополитом и покинул пещеру. Ее облюбовал и расширил Антоний, что могло произойти лишь при духовной и дружеской преемственности обоих подвижников. Показательно, что это стремление к монастырской жизни происходит в придворной среде — ведь Иларион был священником княжеской церкви на Берестове, да и почти все создатели Печерской обители происходили из обеспеченных слоев общества. Видимо, христианство XI в., распространяясь повелением великого князя, поначалу порождало наиболее ревностных прозелитов в близкой к княжескому двору образованной среде. Показательно также, что ими становились молодые люди, действовавшие против воли помнивших язычество родителей.

Неизвестно, выходцем из какого сословия был сам Антоний. Важно отметить само его желание в поисках примера пойти на Афон, ставший с середины Х в. признанным центром монастырского строительства. Это обусловило и выбор Антонием места подвижничества — пещеру в горе. Ярослав Мудрый строил в городе замечательные монастырские церкви — но трудное подвижничество в пещере оказалось духовно и престижно значимее. Киево-Печерский монастырь славился не богатством, а слезами, пощением, молитвою, бдением. Слава о подвигах Антония распространялась, к нему присоединялись жаждущие монашеской жизни. Их число быстро достигло 13 человек. Пришедший в пещеру Никон уже был священником, он стал духовником братства. Феодосий, вышедший из богатой семьи, сделавшийся затем одним из устроителей монастыря, в своем стремлении к Богу сломил многолетнее сопротивление матери. Среди братьев находились также Варлаам, сын знатного киевского боярина, и приближенный князя Изяслава Ефрем. Авторитет обители возрастал. Занявший великокняжеский престол в 1054 г. Изяслав счел необходимым прийти к Антонию с дружиной для благословения и молитвы. 

В середине 1050-х гг. вместо прежней малой была вырыта большая пещера, а также церковь и кельи, составившие полный подземный монастырь (место теперешних Дальних пещер монастыря). Антоний поставил первым игуменом Печерского монастыря Варлаама, а сам ископал себе новую пещеру на соседнем холме (место Ближних пещер). В 1057 г. Изяслав основал в Киеве Дмитриевский монастырь и взял туда Варлаама игуменом. Новым игуменом Печерского монастыря Антоний благословил стать Феодосия. Монастырь продолжал расширяться, подземные пространства оказывались для него недостаточными. Варлаам с благословения Антония испросил у Изяслава в дар гору, в которой находились пещеры. К 1062 г. уже был построен деревянный монастырь (церковь, кельи, ограда) на горе.

При Феодосии наступил период быстрого роста монастыря. В короткое время число братии превысило 100 человек. Прежний образ подвижничества, опиравшегося на индивидуальный опыт, оказался недостаточным. Феодосий обратился к опыту одного из главных больших общежительных монастырей Константинополя, Студийскому, устав которого и был принят за основу жизни в Киеве. Устав определил, «как пение петь монастырское, и как поклон держать, и чтение почитать, и стояние в церкви, и весь ряд церковный, и на трапезе сидение и что есть в какие дни». С введением полного устава, регламентирующего как богослужебную, так и житийную практику обители, Печерский монастырь сделался примером строгого общежития, знаменитейшим образцом для всех последующих русских общежительных монастырей. 

Главным лицом в монастыре являлся игумен. Он обычно избирался братией, но часто требовалось утверждение или согласие князя и епископа, а для Печерского монастыря — благословение Антония. Уставщик (доместик) распоряжался чтением и пением в церкви. Традиции управляемого доместиком (демественного) пения пришли на Русь из Византии еще в конце X в. Пономари ведали церковным вином, маслом, звоном. Эконом отвечал за имущество и казну. За трапезной и съестными припасами надзирал келарь, имевший в помощниках ключаря и начальника хлебопеков. За доступ в обитель отвечал вратарь. 

Вся братия разделялась на четыре класса. Первые два составляли еще не прошедшие постриг. Одни, только еще вступившие в обитель, носили мирские одежды. Другие, уже жившие в монастыре и приобщенные к его правилам, ходили в монашеской одежде. Третьи прошли постриг и носили мантию. Четвертые, наиболее посвященные, облекались в великую схиму. Различение малой и великой схимы было обычаем Печерского монастыря. Вся монастырская жизнь рассматривалась как непрерывное богоугодное дело, требовавшее благословения, сосредоточенности и отрешения, подвига. Даже трапеза была служением, ибо трапезный стол ассоциировался с престолом, гробом Господним.

Пещерное подвижничество, затворничество осталось высшей формой отрешения от мира. Как писал столетием позже Кирилл Туровский, «глубокая пещера есть церковь монастырская. Светлая заря, сияющая из пещеры, — это богохвальные воинства, немолчное аллилуйя, гласы псаломские». Однако привлечение внимания князей к монастырскому строительству стало причиной широкого распространения наземных монастырей, где на средства заказчиков уже велось обширное каменное строительство. И здесь снова образцом стала Киево-Печерская обитель. 

В 1073 г. великий князь Святослав подарил землю на Берестовом поле для возведения на нем собора, который и был начат при игумене Феодосии по благословению Антония. Сам князь копал ров для его заложения. Оба преподобных умерли во время строительства, работы продолжил Стефан, а с 1078 по 1088 гг. — избранный игуменом монастыря Никон. Собор во имя Успения Богородицы был освящен при игумене Иоанне в 1089 г. Перед освящением к его северо-западному углу была пристроена (в память боярина Иоанна и на его деньги) церковь Иоанна Предтечи. 

Успенский собор оказался самым большим в Киеве, если иметь в виду диаметр центральной главы и ширину его среднего нефа. Грандиозность форм и торжественность его общей композиции знаменовали привнесение в монастырь государственного и княжеского начала. Он имел обширные хоры (второй этаж) над нартексом и по сторонам западного рукава креста. Его фасады расчленяли мощные лопатки и ряды крупных окон и ниш, закомары образовывали волнистое завершение стен, над которыми поднималась центральная глава. Ее высокий барабан прорезали 12 окон. Собор был роскошно украшен, в том числе и мозаиками. К началу XII в. монастырь получил каменную трапезную, каменную Троицкую надвратную церковь и ограду вокруг всей территории. В монастыре сформировались свои кадры строителей и художников, в числе которых — знаменитый Алимпий, проходивший здесь и монашеский подвиг. 

Число подвижников монастыря достигло 180, жили они, по словам летописи, добродетельно, все вместе, «в пенье, и в молитвах, и послушаньи». Высокий уровень образования основателей монастыря и стекавшиеся к нему в виде пожертвований богатства способствовали превращению его не только в духовный, но и интеллектуальный центр эпохи. Здесь трудами игуменов возникли сказания о князьях Владимире, Борисе и Глебе. Нестор не только написал житие Феодосия Печерского, но и много потрудился над составлением русской летописи, доведенной им до 1110 г. Духовный и нравственный климат в обители способствовал формированию выдающихся деятелей Русской Церкви. До середины XIII в. из нее вышло около 50 будущих епископов. В начале XIII в. Симеон, епископ Владимирский, уподобил миссию выходцев из монастыря подвигу апостолов, посланных Самим Христом для просвещения вселенной.

Вслед Киево-Печерскому сначала в Киеве, а затем и по другим городам Руси стали основываться и благоустраиваться свои местные монастыри. В Киеве к 1130-м годам появилось четыре женских и девять мужских монастырей. Почти все они связаны с княжескими инициативами и дарами, все имели каменные соборы, многие роскошно украшенные (например, Михайловский собор Михайловского монастыря). Семь монастырей возникло в Новгороде. Самый крупный из них, ставший местом пребывания новгородского архимандрита, Юрьевский, получил земли и дани от великого князя Мстислава Владимировича и его сына Всеволода. Они же построили в 1119–1130 гг. огромный монастырский Георгиевский собор. Юрьевская обитель находится примерно на таком же удалении от центра Новгорода, как Печерский монастырь от центра Киева, оба монастыря соединялись с центральными ансамблями речными панорамами. Георгиевский собор и типологически, и своим масштабом близок Успенскому собору на Печорах, аналогична и их градообразующая роль. Внутри монастыря сохранившийся Георгиевский собор до сих пор позволяет ощутить торжественность и престижность великокняжеской инициативы.

Однако в Новгороде получили развитие и монастыри иного социального заказа, не княжеского. Самый ранний из них связан с именем Преподобного Антония. Подвижник, чудесным образом оказавшийся в Новгороде в 1106 г., основал здесь обитель, купил для нее земли и приступил к каменному строительству. В 1117–1119 гг. в монастыре возвели собор, в 1125 г. его расписали, а в 1127 г. построили каменную трапезную со Сретенской церковью. Здесь впервые в русской архитектуре проявился вкус к более созерцательному, строгому и сосредоточенному искусству, уходящему от пышности и торжественности великокняжеской среды.

Монастыри возникли также в Переяславле Южном (два), Чернигове (два), во Владимире Волынском, Тмутаракани, Муроме, Смоленске, Владимире, Великом Устюге и Олонецком крае (по одному). Все они основывались как общежительные, и устав Киево-Печерского монастыря являлся для них образцом. Во второй половине XII в. потеря Киевом прежнего значения, превращение его из объединяющего центра в яблоко раздора, провоцирующего бесконечные княжеские междоусобицы, набеги половцев сократили монастырское строительство в южных землях. Летописи сообщают об основании лишь немногих новых обителей.

Зато в центральных областях, от Полоцка до Костромы, до 1230-х гг. появляется около двадцати монастырей. Почти все они по-прежнему связаны с инициативой князей, особенно замечательные проявления покровительства связаны с князьями Владимиро-Суздальской Руси, как бы продолжившей традиции великокняжеского времени. Исключения редки, но весьма характерны. В Полоцке Предслава, дочь князя Георгия Всеславича, почувствовала такое влечение к иноческой жизни, что уже в 12 лет удалилась в монастырь и постриглась под именем Ефросинии. Тяга ее к затворничеству побудила епископа Илию разрешить ей уединенное проживание в келье у Софийского собора.

Ее стремлением и трудами с помощью епископа, отца и дяди, тогдашнего полоцкого князя Бориса, была основана Спасская обитель, где приняли пострижение ее сестры и племянницы.
Восприятие христианства русским обществом в XII в. становилось более глубоким и полным. Даже в княжеской среде это побуждало не только к покровительству монастырям, но и к собственному иноческому служению. Житие Авраамия Смоленского, выходца из богатой и образованной семьи, свидетельствует о подобных же стремлениях и в более широких слоях общества. По смерти родителей он роздал имущество и постригся в монастырь. Его праведность стала причиной злой зависти и суда над ним, но вскоре он был оправдан судом человеческим и Божественным, после чего стал игуменом построенного епископом монастыря. Здесь он провел не одно десятилетие, помогая многим приходящим, но позволяя лишь избранным присоединиться к нему. Число братии в монастыре не превышало 17 человек.

Выходцы из богатых и образованных семей были основателями Киево-Печерского монастыря. Авраамий Смоленский как бы восстанавливает традицию, передавая ее будущим столетиям. 

Еще более разнообразно развивались монастыри в Новгороде, где появилось более 20 новых обителей. Редкие княжеские (мужской Нередицкий и женский Михалицкий) ничем не отличались от иных. Близ города два монастыря были основаны архиепископами Иоанном (Благовещенским) и Мартирием (Никольским Островским). Два монастыря основаны частными лицами, проявившими в Новгороде уже известную нам традицию. Игумен Аркадий 1153 г. сам составил Аркажский Успенский монастырь и срубил в нем деревянную церковь. О принадлежности к высшим кругам новгородского общества свидетельствует его поставление архиепископом в 1156 г. Летопись, сообщая об основании обители, употребляет характерный оборот, суммирующий духовный и жизненный смысл события, «и бысть христианам прибежище, ангелам радость, а дьяволу погуба».

Варлаам, в миру Алексей Михайлович, роздал после смерти богатых родителей имущество и поселился в Хутыни, уединенном месте на берегу Волхова, в 10 км от Новгорода. Святая жизнь инока привлекла к нему множество сподвижников. В 1192 г. им была построена Спасо-Преображенская церковь и основана при ней обитель, одна из самых знаменитых в Новгороде. Четыре обители были организованы или украшены мирянами — семьями или жителями одной улицы. В Новгороде эта традиция затем получила наибольшее развитие. В новых новгородских монастырях церкви имели небольшие размеры, в двух — построены надвратные церкви. Остальные постройки были деревянными. Численность таких общин вряд ли превышала 10–15 человек, и уклад некоторых из них уже поэтому мог постепенно отойти от классического общежития. Но процесс этот сдерживала традиция. Во всяком случае, при основании Благовещенского монастыря в нем за образец был принят Студийский устав. 

Два княжеских монастыря возникли в первой половине XII в. в Пскове. Мирожский мужской монастырь основали князь Всеволод и архиепископ Нифонт. После смерти князя Нифонт довершил строительство и роспись Спасского собора. В этот же период появился и женский Иоанно-Предтеченский монастырь. Новые монастыри до начала XIII в. появились в Старой Ладоге и Старой Русе, близ Вологды, Тихвина и Великого Устюга. Всего к началу XIII в. за два столетия на Руси было основано более 70 обителей. 

Разорение русской земли монгольским нашествием привело к многочисленным общим и частным переменам народной жизни. Центральные области, от Киева до Смоленска, уже никогда не смогли восстановить своей прежней значимости. Избежавшее разорения Галицкое княжество во второй половине XIII в. при князе Данииле Романовиче добилось значительного экономического и культурного подъема. В это время здесь были основаны многие монастыри, где часто ктиторами выступали князья. Они продолжали существовать и после 1340 г., когда значительная часть княжества попала под власть Польши. В Литве и на вошедших в ее состав русских землях (Витебск, Полоцк, Мстиславль) литовские князья основали и поддерживали более десяти православных монастырей. 

Оставшиеся независимыми русские удельные княжества группировались вокруг Владимира, ставшего центром великого княжения и резиденцией митрополита. Монголы не препятствовали религиозной жизни на покоренных землях и давали церковным властям и организациям значительные льготы, но слишком велико было общее разорение Руси. Новые монастыри в середине XIII в. не возникали, и лишь постепенно они стали появляться в его второй половине. 

Новгородские и псковские земли не подвергались непосредственному разорению, и потому до середины XV в. новгородские архиепископы смогли основать около десяти монастырей, а монашествующие люди — восемь. Почти столько же было основано самими новгородцами, семьями или уличанами. Монастыри возникали по преимуществу на расстоянии 3–5 км от города. Когда в 1386 г. великий князь Дмитрий Донской подходил со своим войском к Новгороду, новгородцы, чтобы лишить врага пристанища и защиты, сами сожгли вокруг города 24 монастыря. Точно также, на ближних и дальних подступах к городу, располагались монастыри в Пскове, их было основано более десяти. Строгие традиции общежительных монастырей оказались сильно ослабленными. Общежитие постоянно нарушалось особножительством иноков даже в таких высокочтимых обителях, как Снетогорская в Пскове. Здесь (как и в других обителях до XVI в.) не существовало полного письменного устава. Каждый поступавший в монастырь делал личный имущественный вклад, который забирал при выходе. Не существовало и общей трапезы. Между монастырем и монахами существовали скорее экономические, нежели духовные связи. Лишь в начале XV в. здесь возникает стремление к принятию устава.

К XVI в. в главных новгородских обителях, Юрьевской и Антониевской, общежитие практически было забыто. Разные формы особножительства, небольшие скиты, кельи при приходских храмах, отшельничество сделались в Новгороде и Пскове формой преобладающей. Хотя в летописях и житиях святых иногда сообщаются сведения о 200–300 человек братии, все же вероятнее всего даже в XV в. реально их насчитывалось вряд ли более ста. Но столь многочисленных монастырей было немного, в подавляющем большинстве в обителях жило от трех до пяти иноков. В небольших особножительных новгородских монастырях монахи объединялись только во время богослужений, в остальное время каждый заботился о себе сам, имел свое имущество, свою келью, вел свой образ жизни. 

Монастырские постройки были в подавляющем большинстве случаев деревянными. Даже когда строились каменные церкви, а в Новгороде их было много, они отличались крайне малыми размерами. Ширина их внутреннего пространства в небольших храмах не превышала 11 м, а в малых сужалась до 7 м. Массивные столбы — а церкви, как правило, были четырехстолпными — затесняли пространство, оставляя проходы иногда шириной менее метра. 

И в Новгороде, и во Пскове до середины XV в. ведущим типом монастырской церкви оставались приходские церкви, особого типа храма выработано не было. Изредка в новгородских монастырях возводились надвратные церкви. В XV в. начали строить теплые каменные монастырские трапезные, вероятно, одностолпные. Окружавшие оба древних города монастыри были, и в какой-то мере до сих пор остаются, неотъемлемой частью их облика, общего исторического пейзажа. В Пскове некоторые из них еще в XV в. вошли в состав расширившегося города, в Новгороде и сейчас пейзажи с южной и восточной его сторон в какой-то мере сохраняют кpacoтy силуэтов и ритмов исторических ландшафтов.

В противоположность древним северным городам в Центральной Руси княжеские и епископские инициативы на протяжении долгого времени играли основную роль в монастырском строительстве. На рубеже XIII – XIV вв. именно при их содействии появилось более десяти монастырей в Ростове, Ярославле, Суздале и Твери. В Москве князья Даниил Александрович и его сын Иван Калита устроили Данилов и Богоявленский монастыри. В 1328–1329 гг. Иван Калита основал Спасский монастырь в Кремле, богато украсил его, сделал щедрые вклады. Сюда из Даниловского монастыря была переведена архимандрития. 

Однако постепенно основное течение монастырской жизни оказалось связанным с глубокой потребностью народной жизни в объединяющем и очищающем начале. Серапиои, епископ Владимирский, в конце ХIII в. так характеризовал современную ему действительность — «много бедствий приключается за грехи: нашествия поганых, волнения между людьми, неустройство церквей, беспорядки между князьями, бесчиние священников». Несчастья и нравственное несовершенство окружающей жизни — разорение, междоусобицы, людская злоба, предательства — породили в народе глубокую веру, стремящуюся преобразовать человека, пробудить в нем божественное начало, смирение и любовь, противостоящие розни ненавистного мира. 

Это состояние общества побудило молодых людей, как правило выходцев из обеспеченных семей, искать смысла жизни на пути духовного подвига, в чем-то повторив ситуацию середины XI в., времени основания Киево-Печерского монастыря. Сергий Радонежский стал отцом новым русским монастырям так же, как Антоний и Феодосий Печерские тремя столетиями раньше. Основанная им Троице-Сергиева Лавра стала образцом для множества обителей: мерой в их духовном совершенствовании, общежительным укладом иноческой жизни, составом и расположением монастырских построек.

Духовный авторитет Сергия Радонежского превратил уже с конца XIV в. Троице-Сергиев монастырь в общерусский центр, в место моления великих князей, искавших здесь помощи и защиты. Строгое общежитие способствовало образованию здесь группы единомышленников, возобновивших традицию общежительных монастырей (Сергий «повеле все обща иметь») и распространивших ее по всей Руси. Несколько поколений подвижников создали на русской земле, особенно на севере, десятки новых обителей. 

Сам Сергий во время своих хождений по русским княжествам основал несколько монастырей — Благовещенский на Киржаче, Борисоглебский под Ростовом, Георгиевский на Клязьме под Киржачом, Высоцкий под Серпуховом, Андроников и Симонов в Москве. Вместе с Димитрием Донским Сергий основал три монастыря — Дубенский на Стромыне, Дубенский на острову и Голутвинский в Коломне, игуменами которых стали его ученики. Всего за два столетия Сергием и непосредственно связанными с его традицией учениками и последователями было основано около 70 монастырей.

До середины XV в. десять новых монастырей появилось в Москве. В Петровском впервые в Москве архимандрит Иоанн ввел общежительный устав. Два монастыря были основаны в Рязани, двенадцать — в Твери. В Нижнем Новгороде насчитывалось четыре монастыря, там с 1330-х гг. подвизался Преподобный Дионисий, друг и соратник Сергия, основавший первый в городе Печерский монастырь. Два новых монастыря появились в Суздале, три — в Ростове, десять — в Костромском крае. В среднерусских землях, от Можайска до Мурома, известно о существовании еще 20 обителей, многие из которых также обязаны своим возникновением деятельности Сергия и его последователей. Особую область монастырского движения составили монастыри заволжские — вологодские, белозерские и северные. По Онеге до Белого моря располагались земли новгородские, постепенное освоение которых приводило к появлению здесь монастырей. Сохранились известия о десяти обителях, одна из них, ставшая знаменитой — Соловецкая, была основана около 1430 г. 

Восточнее Онеги, но берегам Северной Двины, распространялась ростовская, а затем московская колонизация. Для вологодского края основополагающее значение имела деятельность Спасо-Каменного монастыря, возникшего около 1260 г. 

Настоящий расцвет монастырского движения начался столетием позже и связан с деятельностью поколения учеников и соратников Сергия Радонежского, а также разделявших их стремления выходцев из Спасо-Каменного монастыря. Знаменитый постриженник последнего, Преподобный Дионисий Глушицкий, основал четыре монастыря, его сотоварищи по обители — два, ученики Сергия — четыре, Стефан Пермский, содеятель Троице-Сергиевой Лавры в распространении христианства в новых землях, — три. Общежитие в вологодских обителях было впервые введено в Прилуцком монастыре в 1371 г.

Исключительно важной была начавшаяся в 1397 г. деятельность Кирилло-Белозерского монастыря. Преподобный Кирилл принял постриг в московском Симоновом монастыре, благословленном Сергием. Сергий посещал монастырь, игуменом которого являлся его племянник Феодор, заметил там Кирилла и беседовал с ним. С Кириллом на север пришел и другой постриженник Симонова — Ферапонт, основавший годом позже Ферапонтов монастырь. 

Высота духовного подвига, строгие правила общежития сделали Кирилло-Белозерский монастырь средоточием монастырского движения на Севере. Из его стен вышли Нил Сорский, Савватий Соловецкий, Иннокентий и Корнилий Комельские. В Ферапонтове основателя обители сменил Преподобный Мартиниан. С этой духовной средой были связаны Дионисий Глушицкий, Павел Обнорский, Александр Куштский, Сергий Нуромский. Десятки созданных ими обителей в XV– XVI вв. один из исследователей назвал «Русской Фиваидой на севере», имея в виду особый мир, связанный не столько церковно и организационно, сколько общей духовной приобщенностью и преемственностью «умного делания».

Общественный авторитет монастырей привел и к мощному воздействию новой духовной атмосферы на искусство. Ничто так не донесло до нас глубину и чистоту, ангелоподобие Сергия Радонежского, как искусство Андрея Рублева. Точно также и росписи Ферапонтовского собора, исполненные Дионисием, стали идеальным воплощением ревностных поборников духовного совершенствования в конце XV в. Именно этот мир стал основой формирования лучших сторон характера и идеала русского народа, источником его понятий о духовном, о добре и красоте. 

В paннемосковском искусстве рубежа XIV – XV вв. был создан тип особого монастырского собора. В нем исчезли хоры — отголосок княжеской культуры домонгольской поры, пространство стало цельным, общим.

Красивая композиция ступенчато поднимающихся центральных сводов создала постепенное движение вверх к светлому подкупольному пространству, придав строгим архитектурным формам состояние небесной радости и восстановленной целостности мира. Появился и высокий иконостас, который обострил напряженность восприятия, символическую таинственность проходивших в алтаре обрядов и одновременно явственно представил идеи первого и второго Пришествия Спасителя в мир. 

В искусстве XV в. нет ничего грандиозного или угнетающего. Немногие монастыри сохранили эту атмосферу, полнее всего Ферапонтовский, отчасти соборы московских и псковских монастырей XV в. 

Примерное число монастырей на Руси к 1470-м гг. равнялось 350. Они очень отличались друг от друга по своему масштабу, характеру, устройству и архитектуре. Монастыри были самостоятельные и приписные, княжеские, митрополичьи, владычные и, наконец, семейные, завещаемые по наследству. Самые почитаемые становились и самыми богатыми благодаря дарениям и пожертвованиям земель, промыслов, денег, различного рода льгот. Строились и развивались они по собственной инициативе отдельных послушников или благодаря обетам богатых вкладчиков. 

В XV в. монастыри продолжали оставаться центрами образования и подготовки церковных деятелей. При них работали строительные артели, рукописные и иконописные мастерские. Монахи и игумены монастырей часто сами занимались переписыванием и приведением в порядок рукописей. Рукописные книги были дороги и редки, но все же в крупных библиотеках их число к концу XV в. уже достигло нескольких сотен. Более двух третей рукописей представляли собой Священные Писания и богослужебные книги, остальные — творения отцов Церкви и духовно-нравственные сборники и в небольшой части юридические сборники (Кормчая) и исторические сочинения и летописи. Для хранения рукописей устраивались библиотеки, часто рядом с трапезными. 

Превращение Руси к концу XV в. в централизованное могучее государство ознаменовалось капитальной перестройкой Московского Кремля, что способствовало привлечению в архитектуру новых форм, а главное — нового масштаба и стиля. Искусство XVI в. пронизано тяготением к грандиозному, монументальному, лирическая камерность предшествующего этапа осталась в прошлом, рядом с новыми художественными явлениями, но лишь как исторический фон новой жизни. 

Государственная и общественная жизнь русского государства по своей интенсивности в XVI в. решительно превосходит прежние столетия. То же самое следует сказать о церковной деятельности и строительстве обителей. За столетие были кардинально перестроены многие старые монастыри и основано около ста новых. Строительство и перестройка стен и башен Московского Кремля побудили к возведению крепостных стен вокруг многих древних городов, по их примеру подобные же укрепления стали строить по периметру монастырей, прежде всего, Троице-Сергиева монастыря.

Новые соборы Московского Кремля также породили множество подражаний. Уже храмы первой половины столетия, возводимые по образу Архангельского собора, привнесли в монастырские ансамбли увеличенный масштаб и дворцовую отточенность форм. Соборы же второй половины века — в Троице-Сергиевом и Соловецком, Новодевичьем (в Москве) и Спасо-Евфимиевском (в Суздале) монастырях, — подражавшие размерам и державному размаху Успенского собора, создали новое представление о монастырских ансамблях как о монументальных монастырях-крепостях, которое сохранилось до наших дней. 

Грановитая палата Московского Кремля также вдохновляла монастырских заказчиков и строителей. Громадные трапезные залы монастырей лишь немногим уступали по размерам царской палате. Хозяйственные и жилые постройки, перекрытые сомкнутыми сводами с обширными распалубками, сделались общепринятыми.

Подобное строительство стало возможным лишь благодаря огромным богатствам монастырей. Ручейки частных пожертвований дополнялись солидными вкладами крупнейших боярских и княжеских родов. Безгранично щедрыми стали вклады разбогатевших московских государей, великих князей, а с 1347 г. и царей. К середине XVII в. монастыри превратились в крупнейших землевладельцев России — 439 монастырей владели 91 тысячей крестьянских дворов. Для сравнения: за царем числилось 7,9 тысяч, за Патриархом — 6,5 тысяч, за всеми владыками — около 22 тысяч, 32 думских боярина владели 50 тысячами крепостных. В среднем на каждый монастырь приходилось 209 дворов, но Троице-Сергиев владел почти 17 тысячами. К числу крупнейших относились Кирилло-Белозерский (3,8 тысяч), Ипатьевский (3,4 тысяч), Чудов в Московском Кремле (2,1 тысяч) и Спасский в Ярославле (3,8 тысяч). Около тысячи приходилось на Покровский и Спасо-Евфимиевский в Суздале, Хутынский в Новгороде и Соловецкий. 

Земельные наделы не были единственным источником богатства. Монастыри наделялись правом солеварения (очень важным на Севере), рыбного и звериного промыслов, правом беспошлинной торговли и провоза, собственного суда. Наконец, огромные вклады поступали в монастырь в виде драгоценной утвари или деньгами. Денежные пожертвования великих князей и царей в Кирилло-Белозерский монастырь в XVI веке составили 100 тысяч рублей, при том что строительство главного собора в нем в конце XV в. обошлось в 250 рублей.

Огромная хозяйственная деятельность изменяла, конечно, атмосферу обителей и определяла круг забот монастырского начальства. В монастырских ансамблях появилось множество хозяйственных построек, еще больше возникло их на прилегающих территориях — в слободах и посадах, во многих городах появлялись монастырские подворья. 

Даже привлечение новых знатных постриженников создавало препятствия смиренному отречению иноков от мирских интересов и собственной воли, например, в Троице-Сергиевой Лавре. Великий князь Иоанн Васильевич поставил в ней игуменом постриженника Кирилло-Белозерского монастыря Паисия — «принуди», но словам летописи. Однако очень скоро, в 1482 г., Паисий оставил игуменство — «не може чернец превратити на Божий путь — на молитву и на пост, и на воздержание, и хотеша его убити, бяху бо тамо бояри и князя постригшеися, не хотяху повинутися...»

В конце XV в. внутри монашества сформировалась оппозиция «имущественному прирастанию», так называемому стяжательству. В северных монастырях в Вологодском крае вокруг Нила Сорского сформировалась группа белозерских пустынииков-«нестяжателей», которые побудили великого князя вынести вопрос о монастырском имуществе в 1503 г. на рассмотрение Церковного Собора. Нестяжателям на Соборе противостояли настоятели крупнейших обителей во главе с Иосифом Волоцким и Серапионом, игуменом Троице-Сергиевой Лавры.

Нестяжатели доказывай необходимость полного отрешения от имущественных забот, достаточность скудного пропитания монастырям от трудов своих и необходимость посвящения всех внутренних сил на спасение души и духовное возрастание. Однако им не удалось одержать победу. Было подтверждено право обителей на землю и имущество — как хранителей Божьего имущества. «Святители и монастыри земли держат и держат, а отдавать их не смеют и не благоволят, понеже вся таковая Божия суть стяжания, нареченна и данна Бог, и непродаема, ни отдаема, ни емлима никим никогда ж в веки века». Обладание имуществом было признано необходимым для содержания монастырей, обращение к опыту основателей Киево-Печерской Лавры доказывало истинность подобного устройства. Положения нестяжателей подрывались реальной неспособностью маленьких скитов и пустынь прокормить себя без дополнительного содержания.

Кроме того, только обеспеченные монастыри могли выполнить задачу образования высших церковных чинов — митрополитов, архиепископов, епископов. 

Сохранение имущества обеспечило бурное развитие крупных монастырей в последующие столетия. Но и общее монастырское движение сделалось намного интенсивнее. В XVI в. возникло более шестисот новых обителей. Интересна связь основания монастырей с общим характером эпохи. Если в десятилетия перед правлением Ивана Грозного в год основывалось в среднем 2–3 обители, то в его кровавое время — шесть, а в последние годы царствования — до двадцати.

Конечно, среди монастырей по-прежнему преобладали малые и совсем малые общины, особенно на периферийных землях Новгорода и в северных районах. Сохранившиеся со второй половины XVI в. переписные книги сообщают о церквах и монастырях, при которых и в которых жило всего 1–3 монаха. Даже такой известный монастырь, как Сковоротский под Новгородом, в 1582 г. имел всего три кельи, в которых проживали три старца. О неустроенности монастырской жизни свидетельствует и распространенность смешанных обителей, мужских и женских одновременно. Хотя Собор 1503 г. и запретил их, но они существовали еще и во второй половине XVI в.

Последователи Сергия Радонежского повсюду устраивали общежительные обители, что привело к необходимости установления отчетливых правил их жизни. До XVI в. не существовало монастырских уставов в письменном виде. В начале XVI в. таким уставом практически стала Духовная грамота Иосифа Волоцкого. Общежительные монастыри приобретали все больший авторитет. В 1528 г. новгородский архиепископ Макарий, будущий митрополит, призвал к себе настоятелей особножительных монастырей и убеждал их ввести общежитие. После этого шестнадцать из них общежитие приняли, в том числе и Антониев монастырь, в котором общежительная традиция началась еще в XII в., но к XVI в. угасла совершенно. 

XVI в. имел объединяющее и централизующее значение для многих явлений русской жизни. Знаменитый Стоглав, принятый Собором, и утвержденный почти одновременно Судебник регулировали все стороны общественной, государственной и церковной жизни. В 1547 г. и 1549 г. были канонизированы десятки повсеместно и локально почитаемых русских святых — князей, святителей, преподобных. Были составлены 49 житий русских подвижников, в то время как за весь предшествующий период их насчитывалось лишь 33. Бурные события XVI в. способствовали быстрому развитию полемической литературы. Богословские разногласия середины XVI в., гневная полемика Ивана Грозного с князем Курбским и с вызывавшими его гнев церковными иерархами полны и идеологических концепций, и живого отражения страстности реально текущей жизни. В них много говорится о духовном совершенствовании, но само внутреннее размышление и созерцание не является их главной задачей. 

Русское средневековое богословие своим средоточием имело не теоретическое развитие, а отстаивание догматов и практическое литургическое действие. Все вопросы его чинопоследования и оформления богослужения вызывали общее внимание и обсуждались. Изобразительное искусство и архитектурная среда оказывались существеннейшим содержательным элементом обряда, и поэтому в них особенно полно отражалась атмосфера и духовные идеалы времени. Монастырские ансамбли — яркое тому свидетельство. Троице-Сергиев и Соловецкий монастыри, своеобразный, одетый в монастырскую форму быт Александровской слободы представляли грандиозные, эпические и трагические стороны жизни общества XVI в. Суздальские обители, Псково-Печерский и Кирилло-Белозерский монастыри соединили изящество и новаторство архитектуры первой половины XVI в. с душевным состоянием человека, более камерным по характеру и отрешенным от кипения страстей. 

Во фресковые росписи и иконы постепенно проникал масштаб и характер официальной культуры. Но аристократическая изысканность искусства начала века все же сохранялась в последующие периоды и придавала тонкость очарования даже крупным изображениям и композициям. Искусство в больших монастырях почти всегда оказывалось связанным со столичными традициями, что определялось либо происхождением заказчиков, либо привлечением столичных мастеров.

Эти традиции влияли на художественную среду в окружающих поселениях, способствовали распространению там высших достижений искусства. Так, в деревянных храмах в селах, зависящих от Соловецкого монастыря, находились иконы, исполненные на высоком художественном уровне — например, в Троицкой церкви села Ненокса на Белом море. 

Выбор места и пространственные композиции архитектурных ансамблей были весьма многообразны. Часто они возводились на берегу озера, реки, моря, но нередко скрытно, в лесу или в овраге. Собор, как правило, являлся архитектурным центром монастыря, но при этом мог стоять как в середине его территории, так и быть смещенным к периферии. Как правило, парадный двор формировался около собора, его главными составляющими были трапезная и звонница. К нему подводила основная дорога и на него обычно ориентировалась проездная башня, в больших монастырях завершавшаяся надвратной церковью. 

На периферии монастыря неприметно располагался хозяйственный двор, иногда (как, например, в Соловках) и не один. Остальные постройки размещались вдоль стен. Они либо пристраивались вплотную к ним, либо между ними и стенами сохранялось полузакрытое пространство — засенье. При сооружении стен учитывались не только их инженерные и оборонительные проблемы, но и красота вида на монастырь с основных точек его обозрения, степень открытости центрального комплекса зданий. 

Некоторые постройки монастыря предназначались для трудовой деятельности монахов, в первую очередь это были рукописные и иконописные мастерские. Многие производства и службы размещались рядом с монастырями. Иногда они образовывали обширные поселения, нередко становившиеся основой будущих городов.

Реальная жизнь с ее страстями и драмами врывалась в монастыри, несмотря на прочность их стен и духовную непричастность их мира сиюминутности. Крупнейшие русские обители дают богатый материал, по которому можно изучать драмы царствований, личные и общественные. Здесь спасались великие князья и цари, сюда же они ссылали своих противников. Напряженное ожидание наследника Василием III было причиной несчастья великой княгини, но и одновременно — появления замечательных монастырских обетных построек. События грозненской эпохи отозвались в монастырских общинах трагедиями, так как туда ссылались неугодные, и одновременно были причиной щедрых царских пожертвований Ивана IV. Судьба Корнилия, настоятеля Псково-Печерского монастыря, стала необыкновенно ярким примером царского произвола.

В обителях или при них существовали дома для убогих, больницы, что вполне сочеталось с их покоем и защищенностью, соединение милосердия со святостью было органичным и необходимым. Но своеволие властей предержащих приучало общественное мнение к пониманию монастыря и как места заточения, тюрьмы. 

Однако еще одна сторона жизни монастырей оказалась связанной достойным образом с трагедиями и победами народа. Их стены обеспечивали не только их покой, но и безопасность страны. Если в XIV в. новгородцы сжигали свои пригородные монастыри, не будучи в силах их защитить, то получившие облик каменных крепостей монастыри с XVI в. сделались стражами русской земли. В Смутное время множество монастырей России были разорены, сотни, а то и тысячи монахов были зверски убиты. Но в то же время героическая оборона Троице-Сергиевой Лавры и Кирилло-Белозерского монастыря показала, что они смогли стать не только реальными, локальными, но и всеобщими по своему нравственному значению очагами сопротивления и национального восстановления. Разорение в начале XVII в. охватило почти всю страну от Пскова до Костромы, от западных и центральных областей до Белозерья. Многие малые монастыри погибли, но появление новых происходило тоже весьма интенсивно. В XVII в. возникло 500 монастырей, и темпы их роста были довольно равномерными. Конечно, большинство среди них оставались очень скромными, но некоторые из новых и многие из старых пережили в XVII в. подлинный расцвет. 

Общественное и экономическое положение монастырей с конца XVI в. стало несколько изменяться. Громадные земельные владения монастырей и их быстрый рост стали вызывать беспокойство со стороны государства. Собор 1580 г. ограничил их землевладения, запретив дарение и покупку новых земель. Параллельно с этим монастыри стали добиваться благоволения со стороны властей, что приводило к их переходу под царскую юрисдикцию. Уже к 1610 г. подобных монастырей было так много, что из непосредственного царского ведения они были переданы в Дворцовый приказ, в котором образовался как бы особый отдел. Собор 1648 г. еще раз запретил прием новых вотчин, как путем покупки, так и путем дарения, и передал суд над монастырями в новообразованный Монастырский приказ.

Очень трудно установить количество монастырей в начале XVII в., ибо неизвестно, сколько из существовавших прежде уцелело. Число их могло бы примерно составить около тысячи обителей. Легко может возникнуть впечатление о России как о стране монастырей. Однако громадные размеры страны и населения делают эту картину не столь интенсивной. Помятуя о малочисленности подавляющего числа обителей, можно предположить, что число монахов вряд ли превышало 7–10 тысяч — и это при населении примерно 14 миллионов человек. Конечно, в Москве, в древних городах монастыри играли гораздо большую роль и в формировании архитектурной среды, и в его социальной стратиграфии, но средние цифры лишают картину чрезмерности. 

Расцвет крупных монастырей в XVII в. определен богатыми вкладами царского дома, Патриарха, частных лиц. Три монастыря получили царскую поддержку — Ипатьевский в Костроме, Саввино-Сторожевский в Подмосковье и Новодевичий в Москве. Три связаны с вселенскими амбициями Патриарха Никона — Валдайский Иверский, Крестный на Белом море и Новый Иерусалим (Воскресенский) под Москвой. Все запреты на приобретение новых владений переставали действовать в случае царских симпатий к той или иной обители. Как и прежде, лучшие мастера работали при создании и украшении этих ансамблей, а Новый Иерусалим сделался этапом, школой в распространении новых традиций, пришедших из Украины, Белоруссии и через них из стран Северной Европы. Бедствия начала XVII в. заставили уделить особое внимание возведению стен и башен вокруг монастырей. В их облике продолжили жизнь монументальные традиции искусства XVI в., а в некоторых обителях — и, прежде всего, в Троице-Сергиевой и Кирилло-Белозерской — они получили редкостное по размаху и грандиозности развитие. В монастырях стали селиться вооруженные отряды и стрельцы, для них возводились специальные постройки. Десятки пушек защищали стены, громадные запасы ядер и пороха хранились в монастырских погребах. 

Однако постепенно, во второй половине столетия, по мере укрепления огромного государства и его границ, оборонительная функция монастырей теряла актуальность. Стены монастырей приобретали неведомые прежде украшенность и приветливость, очертания зубцов и башен, не встречавшуюся прежде силуэтность.

Подобные изменения происходили и в архитектуре в целом. Восстановление традиций XVI в., актуальное в первые десятилетия после 1618 г. (Деулинское перемирие), в середине века сменилось использованием новых приемов — декоративного и цветного убранства фасадов. В 1680-е гг. к этому добавилось стремление к регулярной ордерной системе членений фасадов, присущей европейской архитектуре, которое, соединившись с собственным наследием, и создало дворцовый стиль московского барокко — последнее оригинальное направление древнерусского зодчества. И именно в сооружениях Новодевичьего монастыря, строительство которых проходило под патронажем царевны Софьи, впервые этот стиль проявился отчетливо и полно.

В этом стиле оформлялись парадные фасады новых монастырских зданий, изящные очертания надвратных церквей и колоколен. Особый масштаб получили трапезные, чьи обширные бесстолпные залы напоминали построенную Патриархом Никоном огромную Крестовую палату в Патриаршем дворце Московского Кремля.

Украшением интерьеров соборов и церквей в монастырях стали резные позолоченные иконостасы. Стены в них часто оставались не расписанными, и потому их чистые белые поверхности выделяли виртуозную резьбу иконостаса и сияющие, часто положенные по золоту или серебру — краски икон. Подобные иконостасы заменили старые и во многих древних соборах.

Монастыри по-прежнему были тесно связаны с событиями истории. Новый Иерусалим — это памятник и триумфа, и поражения Патриарха Никона. В его трагическую судьбу оказались вовлечены и Ферапонтов, и Кириллов, и Толгский монастыри. Красота и изящество архитектуры Новодевичьего монастыря не спасли его от назначения быть местом заточения и казней. Драма русского раскола печальным образом нашла отзвук в соловецком восстании 1668–1676 гг. Царствование Петра I знаменовало конец Древней Руси. Новая эпоха кардинальным образом изменила положение монастырей и Церкви в целом. Учреждение в 1721 г. Синода подчинило церковную жизнь государству, Церковь как организация стала частью государственного аппарата. Указы 1762 и 1764 гг. передали церковные имения с более чем 900 тысяч крепостных в государственное ведение. Штатные монастыри (158 мужских и 67 женских) были разделены на три класса. Для каждого класса определялось число подвижников и предназначенное для общины имущество и государственное содержание. Вскоре штатные монастыри были дополнены 161 безземельными обителями. Монастыри, не ставшие штатными, были закрыты. 

Земельная собственность монастырей в XVIII в. очень быстро стала восстанавливаться за счет незаселенных территорий. К 1890 г. их стоимость составляла 26,5 миллионов рублей, а доходы от них — 1,2 миллиона рублей. Вовлеченность монастырей в хозяйственную и торговую деятельность далеко не всегда безболезненно сочеталась с их основным назначением. Это породило стремление к особому виду особножительства — к старчеству. Темны монастырского строительства в целом соответствовали новым обстоятельствам. С 1700 г. по 1764 г. возникло около 120 монастырей (два в год), затем до 1840 г. — в среднем по одному за год. В последующие десятилетия численность новых обителей резко возрастает, иногда до 15 в год, а всего в 1840–1917 гг. появилось более 250 монастырей. 

На рубеже XVII – XVIII вв. многие монастыри были укреплены дополнительными земляными бастионами в связи с напряженностью военной ситуации Северной войны. Петровские войны и войны середины и второй половины XVIII в. в условиях новой цивилизации породили проблему трудоустройства и проживания инвалидов и отставных военных. Уже Петр I издал указы об их расселении по монастырям. В середине 1760-х гг. в монастырях проживало около 1,5 тысяч отставников.

Многие монастыри, особенно знаменитые, использовались как места заключения, ссылки. При устройстве архиерейских резиденций в конце XVIII в. многие из них разместились в древних опустевших обителях. Новое строительство в уже сложившихся древних монастырских ансамблях почти прекратилось, подержание старых зданий часто было связано с их перестройкой, переделкой покрытий, искажавших их первоначальный облик. Особенно изменялись силуэты монастырей, в которых сложность и красота древних венчаний исчезала под упрощенными скатами кровель. Желание вернуть силуэтную выразительность приводило к замене низких шатров на башнях причудливыми барочного характера верхами, к увеличению размеров глав и маковиц, к усложнению их очертаний.

Поиск древностей и предписания Синода об их фиксации и изъятии привели к передаче многих ценностей из монастырей в центральные хранилища. Большое количество рукописей было найдено и сохранено таким образом. Развитие общественного интереса к историческим и художественным древностям стимулировало забочу об их сохранении, стало причиной появления множества исторических исследований, проведения реставрационных работ. К сожалению, это же обстоятельство породило и волну варварских поновлений, ставших причиной гибели многих древних зданий и росписей. 

На рубеже XIX – XX столетий многие обители отметили свои юбилеи, пятисот- и шестисотлетние. Это стало причиной дальнейшего роста внимания к ним со стороны общества и многих публикаций о них. Хотя и в это время реставрация нередко граничила с искажением. Все же постепенно в России формировалась научная реставрация и система общественно-государственного контроля за ней.

После 1917 г. для Русской Церкви наступило время тяжких испытаний. Уже в 1918 г. подавляющее большинство монастырей было закрыто. Лишь в некоторых были созданы историко-художественные музеи. В основном они были приспособлены под исправительные лагеря, колонии для заключенных или беспризорников, дома престарелых, больницы, иногда под санатории, большое их число использовалось или в особых случаях, или было брошено. Во многих были взорваны соборы. Великая Отечественная война нанесла новые раны многим замечательным ансамблям, а некоторые стерла с лица земли. 

Разрушения войны и зверства гитлеровских войск реабилитировали в глазах коммунистического государства чувство патриотизма и национальной гордости. Выла восстановлена монастырская жизнь в Троице-Сергиевой Лавре. Архитектурные памятники прошлого вошли в число тех ценностей, разрушение которых немцами квалифицировалось как варварство. Это позволило возобновить в послевоенные годы почти уничтоженную систему государственных органов охраны памятников культуры и развернуть широкие реставрационные работы. С конца 1950-х гг. развитие отечественного и международного туризма привлекло внимание к состоянию крупнейших монастырских ансамблей.

Некоторые из них были частично или полностью выведены из сферы ведения Министерства внутренних дел и переданы органам культуры, во многих возникли музеи-заповедники. Реставрационные работы велись только по государственному заказу, коммерческий заказ полностью отсутствовал. Это создало исключительные условия для научной реставрации памятников культуры, позволяло оптимально их сохранить, выявить и уточнить их историко-художественную значимость.

Насколько власть боялась возобновления церковной и монастырской жизни и ценностей сакральных, настолько же она поощряла изучение ценностей материальных и рукотворных. Конечно, в годы коммунистического режима были разрушены тысячи церквей и сотни монастырей, уничтожены миллионы икон, подверглись гонениям миллионы верующих — и потому происшедшую за последнее столетие трагедию трудно пережить и невозможно простить. Однако жизненное подвижничество реставраторов и музейных работников позволило защитить и сохранить ценности, культурное значение которых неотрывно от сакральной значимости и которые являются наивысшими символами и свидетельствами истории народа.

К 1980-м гг. на территории СССР оставалось 14 действующих монастырей, на территории современной России — 10. В 1990-е гг. возобновление жизни монастырей было разрешено и пошло очень быстрыми темпами. В настоящее время монастырское служение восстановлено или начато примерно в 300 обителях, и темпы роста их численности не замедляются. Жизнь монастырских общин не пересекается пока с интересами власть имущих, что может помочь им избежать потрясений, осложнявших духовное подвижничество XVI–XX столетий. На них легла великая обязанность подержания замечательных архитектурных ансамблей. В этом благородном деле им уже помогают, восстанавливая древнюю традицию, частные лица. Остается надеяться, что и государство найдет средства для помощи обителям в сохранении замечательных памятников национального наследия, и то, что с таким трудом уцелело до наших дней, уже не будет утеряно или искажено.

Текст приводится по книге: Комеч А.И. Русские монастыри. История и культура X–XVII столетия.– Б/м.: «АРТ-БМБ», б/г, с. 11–30 (предисловие).
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