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ВИЗАНТИЯ И РУСЬ
Ни одно другое государство Европы и Азии не оказало на Русь столь глубокого влия​ния, как Византия.
Самое древнее и самое долговечное средневековое государство, оно охва​тывало огромные территории Европы и Азии, а почти до середины VII века в нее входили также и Северо-Восточная Африка, и Палестина — колыбель раннего христианства. И тогда Средиземное море представляло собой «внутреннее озеро» Византии. В Византии не было столь глубокого разры​ва между античностью и средневековьем, какой был характерен для Запада, и это важно помнить, обращаясь к ее истории. Несмотря на тяжкий внутренний кризис, кровавые междоусобия и бури варварских нашествий, государственная власть в ее пределах не рухнула в V – VI веках, а в VII столетии, сохранив старые (римские) ос​новы, отчасти реформировав их и дополнив новыми институтами, вступила на путь постепенного укрепления органов центрального и провинциального управления.
Основой византийской культуры явилось органичное соединение римской
имперской идеи, восточного христианства (православия) и античного культурного наследия. Византийскую цивилиза​цию создавали все народы, жившие на территории импе​рии, но это была по преимуществу грекоязычная культура, греческий гений составлял ее стержень, умея сочетать собственные глубокие традиции с терпимостью к культуре ино​племенников — подданных и неподданных императора — с готовностью использовать творческий опыт иных народов, где бы они ни жили и к какой бы конфессии ни принадлежали. Однако степень этого культурного взаимодействия с окружающими странами и народами была разной, наиболее интенсивным оно было со странами православного мира (так называемого «пакс ортодокса»). В православную зону, помимо Византии, вхо​дили Грузия, Болгария, Сербия и Русь.
В течение более полутысячелетия Русь находилась в тесных сношениях с Визан​тией. Само становление древнерусского государства — Киевской Руси — соверша​лось в ходе тесных контактов наших предков с византийцами. В Византию направ​лялись прежде всего русские купцы, на Константинополь ходили походами рус​ская рать и военный флот, чтобы добиться торговых льгот и более высокого дип​ломатического статуса, с Византией Русь заключала договоры, помогала ей войска​ми. От Византии Русь приняла христианство, упрочив свою государственность и преcтиж на международной арене. Благодаря Византии Древняя Русь вошла в семью цивилизованных народов Европы и Азии. Из Византии на Русь была доставлена пер​вая книга. Создатели славянской азбуки монахи Кирилл и Мефодий были византийски​ми культурными и общественными деятелями. Первые шко​лы в Киеве и других горо​дах Руси были организованы по византийскому образцу. Византийские мастера научи​ли древних русов книжному искусству, умению иллюмини​ровать книги красочными ми​ниатюрами и орнаментом, строить каменные дворцы и храмы, украшать их мозаика​ми и фресками, писать иконы, варить стекло. Византийские авторы сделали и первые подробные описания древних славян и русов, когда те еще не умели сами писать и читать. Переведенные с греческого на старославянский новозаветные тексты и сочинения от​цов Церкви стали для древних русов первым освященным «божественным авторитетом» кодексом нравственности и катехизисом поведения в семье и обществе, а Ветхий Завет — позже, первым учебником по всемирной древней истории.

Византия погибла, но во множестве сохранились ее великолепные архитектурные памят​ники; византийские рукописные книги, иконы, шедевры прикладного искусства входят
в ценнейший фонд книгохранилищ и музеев всего мира. Ряд бога​тейших и ценнейших коллекций живописи, рукописей и произве​дений пластики Византии принадлежит нашей стране. Почти тысячу лет сознание духовной причастности к культуре Ви​зантии было органичным для православных подданных Российско​го государства. Естественно поэтому, что изучение истории, искус​ства и культуры родины православия было в России важной и престижной областью гуманитарного знания. В последней четвер​ти XIX и начале XX века российское византиноведение находи​лось на уровне западноевропейского, а в ряде областей задавало тон в мировой науке. Работы таких византинистов, как В.Г. Васильевский, Ф.И. Успенский, Н.П. Кондаков, Н.А. Скабаланович, цитировались в научных трудах исследователей всего мира. В рос​сийских университетах читались курсы по истории, литературе и искусству Византии. Греческий язык был обязательным в гимна​зии. О Византии ученики узнавали уже в первых классах приход​ской школы. В 1895 году в Константинополе был основан едва ли не единственный зарубежный принадлежащий России Русский ар​хеологический институт, просуществовавший до 1914 года. 
После революции 1917 года одновременно с разрушением религии разрушилось и византиноведение как цельная наука. Жестоким был удар и по самим византинистам. Одни из них (A.A. Васильев, А. Грабарь, Д.Д. Оболенский, Г.А. Острогорский и др.) эмигрировали, основав на чужбине — во Франции, Англии, Чехии, США — свои византиноведческие научные школы, другие подверглись репрессиям на Родине (Н.П. Лихачев, Г.Ф. Церетели, В.Н. Бенешевич и др.).
Византинисты мира, где бы они ни жили, к какой бы конфессии или исследовательской школе ни принадлежали, давно пришли к согласованному, научно выверенному выводу: историческая роль Византии в судьбах Европы, Ближнего Востока, Северной Афри​ки и Кавказа огромна, значение ее культуры в развитии мировой цивилизации непреходяще и, безусловно, плодотворно. 

Ученые, да и просто интеллигенция любой европейской страны, тщательно выявляют и фиксируют элементы византийского культурного наследия в своей культуре. Мы же, едва ли не больше всех зачерпнувшие из нее, подчас боимся признаться в этом даже самим себе, как будто нанесем ущерб своей национальной гордости. Иной была пози​ция наших предков: они ясно видели недостатки «греков», отвергали попытки диктата и гегемонии Империи, но они уважали Византию как первую учительницу, чтили ее духовный авторитет, смело брали и щедро получали из ее рук все полезное, адапти​руя, развивая, преобразуя воспринятое.
Пренебрежение же к истории Византии и ее наследию есть отречение от одного из родников древнерусской культуры, от своих корней. Ведь и само имя «Россия» — имен​но в этой, греческой (византийской) форме — впервые запечатлено в середине X века документально в сочинении императора Константина VII Багрянородного, деда великой княгини Анны, жены Крестителя Руси Владимира Святого.
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