Никодим (Ротов), митрополит Ленинградский
и Новгородский 

АПОСТОЛАМ РАВНЫЕ

Ваши Святейшества, Ваши Блаженства, г-н президент Академии Наук, Ваши Высокопреосвященства и Преосвященства, всечестные отцы и братия, досточтимое собрание!

Прежде всего разрешите мне от лица делегации, представляющей Святейшего Патриарха Алексия и всю Русскую Православную Церковь, выразить большую радость по случаю нашего участия в торжествах, посвященных чести и памяти 1100-летия со дня блаженной кончины святого Кирилла, апостола славян. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий и Священный Синод передают через нас Предстоятелю Святой Болгарской Церкви Святейшему Патриарху Кириллу, Святому Болгарскому Синоду, иерархии, клиру и всему болгарскому народу сердечные приветствия и молитвенные благопожелания.

Мы прибыли в братскую Болгарию, чтобы с духовным подъемом и любовью воздать наше глубокое почитание и признательность святому Кириллу, который вместе со своим равноапостольным братом Мефодием положил начало нашего славянского просвещения Евангелием Христовым. В эти дни мы уже прослушали ряд выступлений, в которых разносторонне освещались жизнь и деятельность святого Кирилла и его брата и сподвижника по апостольским трудам — святого Мефодия. Много сказано, многое еще можно было бы сказать, чтобы должным образом выразить значение их подвига. И нет необходимости вашему вниманию задерживаться на изложении различных противоречий и разногласий ученых по вопросам жизни и деятельности учителей славянских святых Кирилла и Мефодия. Хочу только отметить, что наличие этих разногласий красноречиво, как мне кажется, еще и еще раз подтверждает величие подвига, свершенного этими великими мужами. Источники, из которых мы черпаем сведения об их жизни и деятельности, разногласят. Возможно, это объясняется тем, что деятельность святых братьев, имеющая столь важные последствия для судеб славянских народов, от почитания и восхищения перешла в вопросы чести и национального престижа. Как нам кажется, важно отметить и подчеркнуть, что святые братья Кирилл и Мефодий не только исповедовали Единую, Святую, Соборную и Апостольскую Церковь, но и ревностно всю свою жизнь отстаивали это единство церковное, когда их современники как на Западе, так и на Востоке стали забывать о нем под влиянием человеческих страстей и земных желаний.

Спор ученых о национальности святых равноапостольных братьев мы оставим для дальнейшего исследования, полагая, что его решение нисколько не влияет на оценку великого для славян дела, осуществленного с самоотвержением и любовью великими фессалоникийцами.

Всю свою жизнь с начала до конца святые братья посвятили миссионерской деятельности. С проповедью Евангелия они прошли от арабской земли до Херсонеса, Кавказа и Каспийского моря, т. е. до конца Восточной Европы, и от Константинополя на Запад до Моравии и Паннонии, проповедуя и благовествуя веру Евангельскую среди хазар, иудеев, арабов и славян. Где бы они ни находились, они везде щедрой рукой сеяли зерна слова Божия. В богословско-догматических вопросах они подражали и были подобны корифеям богословской мысли и говорили, что богословствовать могут только люди, имеющие к этому соответствующую внешнюю и прежде всего внутреннюю сердечную подготовку и расположение. Во время своей миссионерской проповеди они касались всех тем христианского вероучения и нравоучения. Святые братья Кирилл и Мефодий с особой серьезностью и научной эрудицией раскрывали учение о богопознании, о Святой Троице, о воплощении Сына Божия, о христологии и сотериологии, о свободе человеческой личности, о Моисеевом Законе и Законе Христовом, об обрезании и крещении, о почитании святых икон и идолопоклонстве, а также научали христиан, как им нужно осуществлять свое христианское жительство, т. е. исповедовать свою веру в повседневной жизни и деятельности. В диспутах с приверженцами греческого и латинского языков и противниками введения славянского языка в богослужение святые братья обоснованно, на свидетельстве Священного Писания и словом и делом доказали, что славяне имеют право совершать богослужение на их национальном языке, понятном молящимся. Поставленный в то время и разрешенный, хотя и с большими трудностями, вопрос родного, понятного национального языка в богослужении был и остается актуальным вопросом христианского благовестия. Он настолько жизненный, что Римская Церковь на своем II Ватиканском Соборе, т.е. спустя почти 1100 лет после благовестия славянских просветителей, официально определила введение в богослужение национальных языков, заменяя ими непонятный христианам латинский язык. Вместе с тем иногда можно видеть и сейчас, что не все славяне или другие православные народы до конца понимают свой древний богослужебный язык, избегая при этом перехода на язык, понятный народу, чем повторяются старые ошибки и чем не прославляется дело наших святых славянских апостолов.

Дело святых братьев принесло щедрые и обильные плоды, и за это должны быть благодарны Богу не только славянские народы, но и христианские народы других стран, поскольку проповедь святых братьев славянам способствовала не только насаждению в Европе христианской веры, но и развитию культуры. Этот успех миссионерско-просветительного подвига святых равноапостольных мужей нужно рассматривать как силою Святого Духа посланный им благодатный Божий дар и результат самоотверженного их труда. Успеху их дела способствовали ясное понимание святыми Кириллом и Мефодием этого порученного им дела, усердие, умноженное любовью и бескорыстной заботой о людях. Их методы — предмет подражания для миссионеров многих времен. Перед отправлением на проповедь они, подобно первоверховному апостолу Павлу, подготовили себя знаниями и прошли духовную подготовку через молитву и чтение слова Божия. К взятому на себя делу они относились с самоотвержением и видели перед собою богоугодную цель — дать возможность славянским народам познать любовь Божию и славословить имя Божие на их родном славянском языке. Поскольку такое великое дело трудно и для отдельных энтузиастов, они собрали вокруг себя многих последователей, которые сами стали и проповедниками Евангелия и продолжателями их дела. Деятельность солунских братьев имела такой достойный восхищения результат еще и потому, что святые мужи в своей проповеди не ограничивались только теоретическим изложением вероучения, но сопровождали ее делами просвещения и общественного служения. И ныне мы видим, что христианский народ идет за проповедниками Евангелия только тогда, когда видит в них примеры для подражания, когда служители Церкви не безразличны к жизни народной, к нуждам и запросам людей.

Торжественно празднуя память 1100-летия со дня блаженной кончины святого Кирилла, все мы благодарно и благоговейно склоняемся перед подвигом двух великих святых братьев из Фессалоник. Тяжелый их труд сделал святых братьев Кирилла и Мефодия виднейшими миссионерами и учителями Православной Церкви. Их миссионерскую, апостольскую деятельность можно уподобить благовестнической проповеди апостола языков святого Павла.

Будучи всесторонне образованным человеком, святой Кирилл успех своей миссии во многом обусловливал наличием у славян письменности. Согласно сказателю его Жития, святой Кирилл говорил: «Учить без азбуки и книг, все равно, что писать беседу на воде». Ученики их своими литературными трудами положили прочное основание славянской литературы. Климент, Горазд, Лаврентий, Наум, Ангеляр, вместе с их учителями свв. Кириллом и Мефодием известные под именем «святых седмичисленников», стали первыми славянскими писателями.

Дело святых братьев Кирилла и Мефодия живо и действенно и сегодня. Посеянные ими семена проповеди Евангелия через устное слово и письменное, через переводы книг Священного Писания, через богослужебные и прочие церковные книги дали и дают обильные плоды. Славянские народы, приняв Евангельское благовестие, в своем большинстве стали исповедовать Христову веру в ее православном восточном изложении, образовав Православные Поместные Церкви. С благодарением Богу ныне мы видим и радуемся множеству последователей и верных чад Православных Церквей в славянских странах, составляющих самую многочисленную часть последователей Святого Православия в целом. Отрадно, что славяне на протяжении всего их исторического бытия сохраняли и сохраняют узы взаимной любви и братства. А навеваемые различными внешними обстоятельствами человеческие разногласия всегда разбивались и будут, верим мы, разбиваться о несокрушимое, как гранитная скала, желание братолюбия и жажды мира между собой.

Святые братья Кирилл и Мефодий были проникнуты евангельской любовью к славянским народам, которая вдохновляла их на самоотверженный подвиг учительства, соделала их неусыпными, неутомимыми и несгибаемыми борцами против неправды и всего, что приводит к разделению и братоненавистничеству. Это должно привлекать к себе внимание и призывать всех христиан славянских народов, православных и неправославных, тех, кто прилежен к христианской вере отцов своих, а также тех, кто равнодушен к ней или не имеет ее, быть единомысленными в братолюбии и служении людям.

Воздавая хвалу и славу Триединому Богу нашему, мы свидетельствуем дружелюбие и братство во взаимоотношениях разных славянских народов, которые в сотрудничестве друг с другом строят новое общество справедливых человеческих отношений. В политическом, культурном, социальном и во всех других отношениях славянские народы независимы, самостоятельны и свободны и вместе с тем составляют одну семью, имеющую славное прошлое, прекрасное настоящее и светлое будущее. Такому единству славян нужно радоваться, крепить его и бережно охранять. Ибо эта общность и близость не замыкают их в провинциальном национализме, не направляются ни против кого, но, наоборот, способствуют развитию их открытости и желания сотрудничать со всеми народами мира для блага всего человечества, для утверждения на земле мира и дружбы. Не нужно говорить много, чтобы доказать добрые плоды единомыслия и горестные результаты разногласий, переходящих в ссору или вражду. Как известно, в течение веков и особенно во время Второй мировой войны наибольшие тяготы по сравнению с другими выпали на долю славянских народов. Вот почему на торжествах 1100-летия со дня блаженной кончины святого Кирилла не только уместно, но и необходимо призывать всех славян к братолюбию и сотрудничеству искреннему и творческому как со своими соседями, так и со всеми народами нашей земли.

Свершённое святыми братьями дело будет жить в веках. Не говоря о значении христианизации для славянских народов, для оценки которой нет слов и выражений, великое дело их имело грандиозное значение и для истории культуры славянских народов. Преподанная святым Кириллом славянская азбука способствовала не только развитию самобытной славянской культуры, но и являлась важным фактором развития молодых славянских наций, их возрождения и освобождения от духовной опеки, переходящей в гнет, иноземных соседей. То, что сделали святые Кирилл и Мефодий, послужило фундаментом, на котором построено прекрасное здание нынешней славянской культуры, занявшей свое почетное место в мировой культуре человечества. И сейчас вся семья славянских народов бережно охраняет свое богатое культурное наследие и развивает свои достижения в области науки, искусства, и этим духовным богатством она делится и готова делиться со всеми, кто этого хочет, во имя прогресса и счастья всех людей нашей планеты.

Пожелаем же всему этому братству славянских народов, и особенно гостеприимному болгарскому народу и его духовному Предстоятелю Святейшему Патриарху Кириллу, собравшему нас на это торжество, процветания и многих плодотворных успехов в их миролюбивых трудах и начинаниях.

И настоящее юбилейное празднование святого Кирилла да будет новым импульсом в стремлении к утверждению всехристианского братства и единства, в стремлении к созидательному творческому сотрудничеству всех народов земли для мира, всеобщего развития и благосостояния.

Текст приводится по журналу: «Журнал Московской Патриархии». 
1969, № 6, с. 48–51.
� Речь на торжественном собрании в Софии (Болгария), посвященном 1100-летию кончины святого равноапостольного Кирилла.
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