Повесть о Темир-Аксаке

В год 6903 (1395). В дни княжения благоверного и христолюбивого великого князя Василия Дмитриевича, самодержца Русской земли, внука великого князя Ивана Ивановича, правнука великого князя Ивана Даниловича, при Боголюбивом архиепископе Киприане, митрополите Киевском и всея Руси, в пятнадцатое лето царствования Тохтамыша, а в седьмое лето княжения великого князя Василия Дмитриевича, индикта третьего, в тринадцатое лето по Татарщине, по Московском взятии, был мятеж великий в Орде: пришел некто царь Темир-Аксак из восточной стороны, из Синей Орды, из Самаркандской земли, и начал большую войну, много беспокойства причинил в Орде и на Руси своими походами.

Об этом Темир-Аксаке рассказывали, что по рождению он не был ни царем, ни сыном царя и даже не из царского рода, ни из княжеского, ни из боярского, а из самых захудалых людей, из заяицких татар, из Самаркандской земли, из Синей Орды, что кочевала за Железными воротами. По ремеслу он — кузнец, а по нраву и повадке — безжалостный хищник, ябедник, грабитель. Когда-то работал он у некоего господина, который, видя его злой нрав, отказался от него, избил и прогнал от себя. Он же, не имея возможности чем-либо кормиться, стал жить грабежом.

Однажды, когда он был еще совсем молодым и жил воровством, украл он у кого-то овцу, а люди же его выследили, он хотел убежать, но был схвачен, связан, бит нещадно по всему телу, и хотели его забить до смерти, и переломили ему ногу в бедре напополам, и так оставили его неподвижного, бездыханного, думая, что он умер, бросили его псам на съедение. 

Едва придя в себя от такой смертельной раны, он все-таки поправился, сам заковал свою перебитую ногу в железо и с тех пор остался хромым. Потому и прозван был Темир-Аксаком, Темир по-половецки — железо, Аксак — хромой: Темир-Аксак значит «Железный хромец». Как видим, имя он получил соответствующее его делам.

Затем, когда зажили раны от страшного того избиения, не изменился его злобный нрав, он не смирился, не стал кротким, а ожесточился больше прежнего, и стал он лютым разбойником. И потом пошли к нему лихие молодцы, мужи свирепые, такие же злодеи, как и он, такие же разбойники и хищники, и стало их много. 

Пока было их сто, они звали его старейшиной и разбойником, а когда собралась вся тысяча, тогда стали величать его князем, ну, а когда их стало еще больше числом, когда завоевал он многие земли, многие города и царства, тогда уже объявили его царем. 

Этот же Темир-Аксак начал совершать много походов и много войн развязал, многие победы одержал, многие войска противников одолел, многие города опустошил, многих людей погубил, многие страны и земли завоевал, многие области и народы взял в плен, многие княжества и царства покорил, царя турецкой веры пленил, а царство его себе взял.

А вот названия тех земель и царств, которые завоевал Темир-Аксак: Чагатай, Хоросан, Гюлистан, Китай, Синяя Орда, Шираз, Испагань, Орнач, Гилянсиз, Шабран, Шемаха, Сивас, Арзрум, Тифлис, Тавриз, Гурзустан, Абхазия, Багдад, Темир-Кабы, то есть Железные ворота, и Ассирия, и Вавилонское царство, где был Навуходоносор царь, который захватил Иерусалим и трех отроков Ананию, Азарию, Мисаила и Даниила-пророка, и Севастия — город, где были замучены сорок святых мучеников севастийских, и Армению, где был святой Григорий, епископ Великой Армении, и Дамаск великий. Здесь перечислены те земли и те города, и те царства, над которыми царствовал Темир-Аксак и с которых он брал дани и оброки, а они ему во всем покорялись. Он же на многие войны ходил со всеми подвластными народами, а царя турецкой веры повсюду за собой возил в железной клетке затем, чтобы видели, какова слава и сила Темир-Аксака, безбожного врага и гонителя. Пошел он войной раньше всех на царя Тохтамыша, и была у них битва на месте, называемом Ораинское, на кочевье царя Тохтамыша, и прогнал он царя Тохтамыша.

С тех пор возгордился окаянный и затаил он в сердце своем мысль завоевать Русскую землю подобно тому, как прежде за грехи наши позволил Бог это сделать царю Батыю, а гордый и свирепый Темир-Аксак тоже захотел пленить Русскую землю.

И, собрав все свои войска, прошел через всю Орду и всю Турецкую землю и дошел до границ Рязанской земли, взял город Елец и князя Елецкого захватил, а многих людей умучил.

И когда узнал об этом князь великий Василий Дмитриевич, собрал он множество войск и двинул их из Москвы к Коломне, решив идти прямо навстречу врагу. Дойдя с войском до Оки-реки, стал лагерем на берегу. И Темир-Аксак, окаянный, стоял на одном месте 15 дней, собираясь идти походом на всю Русскую землю и, как второй Батый, разорить христианскую веру. 

Когда узнал благоверный и христолюбивый великий князь Василий Дмитриевич, самодержец Русской земли, о намерении этого беззаконного и свирепого и гордого мучителя и губителя Темир-Аксака-царя погубить православную веру, то воздел он руки к небу и начал молиться со слезами, так говоря: «Создатель и Заступник наш Господь, посмотри из святого жилища Своего, и Ты увидишь меня, смиренного, и варвара с присными своими, посмевших хулить святое великолепное имя Твое и имя Твоей Пречистой и Непорочной Матери, Заступник наш, Господь, пусть не говорит окаянный варвар, „где же их Бог«, Ты ведь Бог наш, гордых наказующий. Встань, Господи, на помощь рабам Своим, защити смиренных рабов Своих, не допусти, Господи, этому окаянному врагу надругаться над нами, ведь Твоя власть беспредельна и царство Твое нерушимо. Разве Ты не слышишь угроз этого варвара? Избавь нас и город наш от окаянного царя Темир-Аксака». 

Князь великий Василий Дмитриевич дал знать отцу своему духовному, боголюбивому архиепископу Киприану, митрополиту Киевскому и всея Руси, чтобы велел народу соблюдать пост и творить молитву, усердно и со слезами Бога призывая. Преосвященный же Киприан, митрополит Киевский и всея Руси, услышав это от господина своего великого князя Василия Дмитриевича, призвал к себе всех архимандритов и игуменов и велел им служить по всему городу молебны, а детей их духовных велел поучать, чтобы они соблюдали пост, творили молитву и каялись усердно всей душой своей. А сам преосвященный Киприан-митрополит каждый день призывал к себе благоверных князей, благочестивых княгинь и всех бояр и воевод, день и ночь их поучая. Сам Киприан-митрополит денно и нощно предстоял в церкви, произносил молитвы к Богу за князя и за народ. Повелел также князь наместникам своим и боярам, и воеводам городским проверить и укрепить крепостные сооружения. 

Благоверный великий князь Василий Дмитриевич, вспомнив об избавлении Царьграда Пречистой Владычицей нашей Богородицей от нашествия зловерного царя Хосрова, решил послать за иконой Пречистой Владычицы нашей Богородицы, и созвал он князей своих и бояр, и говорит им: «Хочу послать в город Владимир за иконой Пречистой Владычицы нашей Богородицы, только Она может превратить нашу печаль в радость, может защитить нас и город наш Москву от нашествия иноплеменников, от вражеского нападения, от пришествия ратных, от междоусобной войны и всякого кровопролития, от мирской печали, от внезапной смерти, от всякого зла, находящего на нас». 

И, подумав же об этом, благоверный великий князь Василий Дмитриевич послал вскоре к отцу своему духовному, боголюбивому Киприану, митрополиту Киевскому и всея Руси, и повелел ему послать в славный город Владимир за иконою Пречистой Владычицы нашей Богородицы. Боголюбивый же Киприан, митрополит Киевский и всея Руси, услышав такую речь господина своего Василия Дмитриевича, послал в старый славный град Владимир за иконой Пречистой Владычицы нашей Богородицы к духовенству великой соборной церкви Святой Богородицы во Владимире. 

После того как протопоп посоветовался с клирошанами, пречистую и чудесную икону взяли и понесли из города Владимира в Москву из-за страха перед нашествием татар Темир-Аксака, о которых раньше было известно только то, что они находятся далеко, на востоке солнечном, а теперь они стоят у ворот Русской земли, готовятся напасть, таят коварные замыслы, точат оружие. 

Месяца августа в 15-й день, в самый праздник честно€го Успения Пречистой Владычицы нашей Богородицы Приснодевы Марии, собрался весь Владимир на проводы чудесной иконы, провожали ее с истинною верою и любовью, со страхом и желанием, с плачем и скорбью, далеко провожали, много слез пролили, большую веру и любовь показали.

А когда стали подходить к Москве, весь город вышел навстречу иконе, и встретил ее достойно Киприан-митрополит с епископами и архимандритами, с игуменами и дьяконами, со всеми клирошанами и причтом церковным, с монахами и монашками, с благоверными князьями и благоверными княгинями, с боярами и боярынями, с мужчинами и женщинами, с юношами и девушками, со старцами и отроками, с детьми и младенцами, с сиротами и вдовицами, с нищими и убогими — словом, вышли люди всех возрастов мужского и женского пола, от мала до велика, бесчисленное множество народа с крестами и иконами, с Евангелиями и свечами, с кадилами, — шли они, большие и малые, с пением псалмов и духовных песен, проливая слезы, читая молитвы с плачем, вздыхая и рыдая, воздевая вверх руки, — все они молились Святой Богородице, так говоря: «О Пресвятая Владычица Богородица! Избавь город наш Москву от нашествия войска иноплеменников, избавь от плена татарского, от огня и кровопролития и от меча и напрасной смерти, от скорби и печали, охватившей теперь нас, от гнева врагов, от бед нищеты, от предстоящих искушений, избавь нас, Богородица, с помощью Своих приятных Сыну Твоему, Богу нашему, молитв, Своим пришествием к нам, нищим и убогим, скорбящим и печалующимся. Смилуйся, Госпожа, над скорбящими рабами Своими, которые, надеясь на Тебя, не погибнут, а избавятся с Твоей помощью от врагов наших. Не отдавай нас, Заступница наша и Надежда наша, в руки врагов татар, но избавь нас от врагов наших, союзы их расторгни и козни их разруши, в печали нашей нынешней, нашедшей на нас, будь нам теплая Заступница и скорая Помощница, чтобы с Твоей помощью, Предстательница наша, мы смогли избавиться от нынешней беды и благодарно повторять: „Радуйся, Заступница христиан непобедимая!«».

И так благодаря Божьей благодати и несказанной милости, молитвами Святой Богородицы цел и невредим остался город наш Москва, а царь Темир-Аксак повернул назад и ушел в свою землю. Разве это не чудо? Разве не диво? Какое милосердие показал Бог к народу христианскому! 

В тот самый день, как принесли из Владимира в Москву икону Пречистой Богородицы, убоялся, устрашился царь Темир-Аксак, ужаснулся и смешался, напал на него страх и трепет, и дошел страх до сердца его, и проник ужас в душу его, объял трепет все члены его, и тотчас отрекся он от замысла своего, отменил повеление воевать Русскую землю и, быстро собравшись в путь, бросился он бежать в Орду, а Руси тыл показал, и повернул он с ближними своими воеводами, возвращаясь полный смятения, как будто бы кто-то преследовал его. Нет, не наши полки их гнали, это прогнал их Бог с невидимой силой Своей и Пречистой Своей Матерью, верной Заступницей нашей в бедах, по молитве угодника Божьего боголюбивого преосвященного Петра, митрополита Киевского и всея Руси, крепкого заступника городу нашему Москве, защитника от напавшей на нас беды, послал Бог на них страх и трепет, чтобы они окаменели. 

Также было в древности при царе Езекии и Исайе-пророке. Сенахирим, царь ассирийский, пришел с войском на город Иерусалим, весьма похваляясь, в гордости безмерной даже на Бога-Вседержителя хулу возносил. А царь Езекия лежал тогда больной и, хотя был болен, помолился Богу со слезами вместе с пророком Исайей и со всем народом, и услышал Бог молитву их, и ради праведника Давида, угодного Ему, послал Бог Своего ангела (я думаю, это был великий архангел Михаил), который в одну ночь истребил полчища ассирийские, побил сто тысяч и еще восемьдесят и пять тысяч, и как встали утром, нашли их всех лежащих мертвыми. Царь ассирийский Сенахирим сильно испугался и пришел в ужас, и с оставшимися воинами своими бежал в Ниневию, и там его убили собственные же дети. 

Как было в ту пору с Сенахиримом, так сталось и с Темир-Аксаком. Один Бог, одна благодать Божья — тогда и теперь. Могуч и милостив Бог, чего захочет, все может. Сжалившись, избавил Он нас ныне от руки врага, от татар, избавил нас от сечи и меча, и от кровопролития. Мощной десницей рассеял и прогнал врагов наших, сыновей Агари, устрашил сыновей Измаила.

Не наши воеводы обратили в бегство Темир-Аксака, не наши войска привели в смятение его полчища, но сила невидимая вселила в них страх и трепет, страх Божий в них вселился, гнев Божий устрашил, заставил бежать из Русской земли, и ушли они туда, откуда пришли, не причинив Русской земле ни малейшего вреда, ни скорби, ни позора, ушли безвозвратно. Мы же бодро поднялись и на волю вышли. Он же исчез, мы же ожили и исцелены стали благодаря помощи Господа, Творца неба и земли.

Когда узнал благоверный великий князь Василий Дмитриевич, что ушел окаянный и зловерный царь Темир-Аксак, тогда возвратился он назад в вотчину свою, в город Москву, и встретил его боголюбивый Киприан, митрополит Киевский и всея Руси, с крестами и иконами, с архимандритами и игуменами, со священниками и дьяконами и весь народ христианский с радостью великой. Благоверный же великий князь и святитель, и весь народ со слезами на глазах воздевали к небу руки, прославляли и благодарили Бога: «Десница Твоя, Господи, прославилась силою, правая рука Твоя, Господи, сокрушила врагов и мощью Своей Ты стер с лица земли супостатов наших». А безумный Темир-Аксак как пришел с бесчисленным множеством воинов, так и ушел с позором. Благоверный же великий князь Василий Дмитриевич вошел в храм Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и, увидев чудотворную икону Пресвятой Владычицы нашей Богородицы Владимирской, пал с любовью перед образом, и, проливая слезы сердечные из очей своих, сказал: «Благодарю Тебя, Госпожа Пречистая, Пренепорочная Владычица наша Богородица, могущественная Помощница христианам, за то, что заступилась за нас и силу Свою показала, избавила нас, Госпожа, и город наш от злого неверного царя Темир-Аксака». 

Благоверный же великий князь Василий Дмитриевич и боголюбивый архиепископ Киприан, митрополит Киевский и всея Руси, повелели вскоре на том месте, где встретили чудесную икону Пречистой Богородицы, поставить церковь во имя честно1го Сретения Пречистой Богородицы на память о таком великом благодеянии Божьем, чтобы не забыли люди дел больших.

Эту церковь освящал сам митрополит и повелел тут быть игумену и братии. С тех пор установили праздник праздновать месяца августа в 26-й день, в день памяти святых мучеников Андриана и Натальи. А эта чудесная икона Святой Богородицы была написана рукою святого Христова апостола и евангелиста Луки. Мы же, грешные рабы Христовы, услышав о чуде Господа нашего Иисуса Христа и Пречистой Его Матери Богородицы, решили написать эту повесть во славу имени Господа нашего Иисуса Христа, Пречистой Его Матери, Владычицы нашей Богородицы, Заступницы нашей Богородицы. 

Богу нашему слава всегда, ныне и присно и во веки веков. Аминь.
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