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КОЛОКОЛЬНЫХ ДЕЛ МАСТЕРА
«А лил мастер Псковитин, 

многогрешный и грубый смыслом»
(Из надписи на колоколе).
История появления и изготовления колоколов на Руси полна загадок. Очень многое неясно и поныне, остались в тени истории первые колокололитейщики — люди, сотворившие это великое чудо — колокол.

От XIV века сохранилось первое летописное свидетельство о знаменитом в то время на Руси колокололитейщике по прозвищу Бориско, имя которого было запечатлено на самых больших колоколах. Известно, что по воле великого князя Симеона Иоанновича Бориско слил три больших и два меньших колокола, оставив на них свой «автограф»: «А лил мастер Бориско». Он же был приглашен из Москвы в Новгород и там слил великий колокол для Святой Софии. Летопись об этом повествует так: в 1342 году новгородский владыка Василий «повелел слияти колокол велик к Св. Софии и приведе мастера с Москвы, человека добра, именем Бориса». Не часто встретишь в летописях эпитеты, но когда летописец пишет о человеке «добра», то это кое-что значит. Кто он был этот таинственный Бориско? Из каких мест? У кого учился? Молчит об этом история. Может быть, еще удастся пролить свет на эту загадку?

Oт более позднего времени сохранились «автографы» и на других колоколах. Так, в 1532–1533 годах слиты в Москве два больших колокола, один в 500 пудов — Николаем Фрязиным, а другой и 1000 пудов — Николаем Немчиным.

Из «Русского архива» за 1896 год узнаем, что на колокольне Ивана Великого в нижнем ярусе сохранились три колокола, отлитых в XVI веке: Медведь — 1501 года, «мастер Иван Алексеев, весу 450 пуд»; Лебедь — 1532 года, «а делал Николай, весу в нем 443 пуда»; Новгородский — 1556 года, «мастера Михайловы». В среднем ярусе «колокол из старого Корсунского перелит в 1559 году, мастер Нестор Иванов сын Псковитинов, весу 40 пуд».

На колокольне Чудова монастыря висит колокол, отлитый в 1560 году, который изготовили «мастера Михайловы, дети Матфей да Кузьма». На колокольне Вознесенского Девичьего монастыря есть колокол, отлитый в 1555 году, который изготовил «Нестор Иванов, сын Псковитинов».

Эти сведения пришли к нам из XVI века — времени первого расцвета колокололитейного искусства. Именно с этого времени повсюду строятся величественные храмы со звонницами и колокольнями, появляются династии мастеров колокольного дела, формируются местные школы. Одним из таких центров колокольного дела был Псков с его удивительно гармоничными звонницами. По этому поводу академик Грабарь писал, что знаменитые псковские звонницы — это «очаровательные небольшие сооружения, создания немудреного ума, но поистине теплого чувства, проникнутые тонкой поэзией и чутьем прекрасного». 
Звонница представляла собой, как правило, каменную постройку в виде высокой стены, с проемами от одного до трех ярусов, в которых висят колокола. Как делает вывод Н. Окулич-Казарин, «форма ее взята, вероятно, с древней деревянной колокольни, состоявшей из двух столбов с перекладиной, на которой подвешивались колокола... На старых планах Пскова редкая церковь стоит без звонницы. Даже в Москве псковские строители возвели несколько звонниц». Особая архитектура звонниц позволяет судить о размерах колоколов, их количестве, приблизительном весе, системе развески. Масштабы колокололитейного дела в Пскове были таковы, что среди русских колоколов, сохранившихся к началу нашего XX века, особенно многочисленными и наиболее древними были произведения псковских литейщиков XVI века. Самые ранние известия об отливке колоколов относятся к 1520 и 1521 годам, когда Михаилом, Ануфрием и Максимом Андреевыми были отлиты колокола весом в 100 и 200 пудов для Спасо-Мирожского монастыря. Эти мастера и их потомки отливали колокола в течение нескольких десятилетий. Известно, например, что в 1551 году Михаил Андреев уже со своими сыновьями — Матфеем и Кузьмой — отлили 400-пудовый благовестник для Кирилло-Белозерского монастыря.

Еще об одной отливке этой династии мастеров сообщает Псковская летопись: «Лета 7065-го (1557 г.) колокол слили мастеры Матфейко и Куземка Михайловы, весом 16 берковсков и 5 пуда больших и 4 гривенки (165 пудов), а денежною просторою стал 313 рублев московских и 11 денег псковских».

Но, по-видимому, самой значительной работой Матфея и Кузьмы было изготовление в 1555 году колокола-благовестника, выполнявшего роль вечевого, весом в 500 пудов, для новгородского Софийского собора. Именно его в 1570 году в знак покорения Новгорода вывез Иван Грозный в Москву.

Еще в начале нынешнего века на Псковской земле, о чем свидетельствует «Спутник по древнему Пскову» Н. Окулича-Казарина, сохранялись колокола XVI века, зафиксировавшие имена русских мастеров колокольного дела:

«На колокольне Вознесенского монастыря находятся три старинных колокола: 1549, 1550 годов и неизвестного времени, с надписью: „Верном цари государи великом князи Иване Васильевиче всея Руси лил мастер Игнатий Орсеев сын Псковитин“».

Сохранились два колокола работы Михаила Андреева. Одному из них, отлитому в 1544 году для крупнейшего храма Пскова — церкви Козьмы и Демьяна, выпала историческая миссия призвать народ к восстанию против поляков и Лжедмитрия в период Смутного времени. Летопись так излагает это событие: простой люд «поидоша на Запсковье... и зазвониша в колокол у чюдотворцев Козьмы и Дамьяна; и скопишеся множество человек», в результате чего воевода с боярами бежали из города.

На звоннице Псково-Печерского монастыря в настоящее время находятся два небольших колокола, отлитых в 1544 году мастером Тимофеем. Надпись гласит так: «Тимон Андреев сын Котельников с Романихи улицы».

К середине XVI века относится деятельность колокольного мастера Прокопия Григорьева, который оставлял на своих изделиях своеобразные «автографы»: «А делал мастер Псковитин Прокофей Григорьев сын Колокольник от Варламья Запсковья Стадища»;

«А лил мастер Псковитин многогрешный и грубый смыслом Прокофей Григорьев сын».

Известны имена псковских колокололитейщиков второй половины XVI века: Кузьма Васильев, Логин Семенов, Василий Иванов, Афанасий Панкратьев, Иоаким Иванов.

Как сообщает И. Плешанова, множество памятников колокольного литья псковичей, в том числе и наиболее древние, погибли в 1920–1930-х годах. Но даже то, что сохранилось до настоящего времени, позволяет судить о замечательном расцвете колокололитейного искусства в XVI веке. Псковские колокола «имеют своеобразный характер профиля и устойчивую композицию деталей... Не находят себе близких аналогий орнаментальный убор псковских колоколов, оформление их короны. Возможно, они восходят к более древним памятникам».

К великому сожалению, не всегда мастера-колокололитейщики ставили свои имена на колоколах даже в более позднее время. Так, не дошли до нас имена многих литейщиков XVII века Троице-Сергиева монастыря, за исключением мастера Игнатия, хотя, как известно, литье колоколов в монастыре было поставлено превосходно. Как сообщает Л. Спирина, на основании изучения архивных описей 1641 года, за монастырскими стенами «у сараев же возле изб стоит анбар, а в нем колоколенный горн». Этот и другие источники позволяют судить о значительном развитии колокололитейного дела. Тому свидетельство — надпись на сохранившемся колоколе: «Лета 7157 (1649 г.) майя в 21 день при благоверном государе царе и великом князе Алексее Михайловиче всея Руссии, и при благоверной царице и великой княгине Марье Ильиничне, и при благоверном царевиче князе Дмитрее Алексеиче всея Руссии в Троицком Сергиеве монастыре, при архимандрите Андреяне, да при келаре старце Симоне, да при казначее старце Калиннике перелит старой колокол, а прибавку медь монастырская, а лил колокол троицкой мастер Игнатей». Такую надпись можно трактовать как историко-летописную, дающую ряд важнейших исторических сведений.

Одна из надписей на колоколе конца XVII века свидетельствует о знаменитой династии колокольных мастеров Моториных: «В лето осьмыя тысящи 192 (1683 г.) в месяце сентеврие в 1 день по повелению благочестивейших великих государей царей и великих князей Иоанна Алексеевича и Петра Алексеевича всея великия и малыя и белыя России самодержцев при настоящих властях архимандрите Викентие, при келаре старце Прохоре, при казначее старце Сергие вылит сей колокол в обители Пресвятые и Живоначальныя Троицы и преподобных и богоносных отец Сергия и Никона, Радонежских чудотворцев, из старых колоколов с прибавочной медью, монастырской казною и при всей во Христе братии. А в сем колоколе весу 1275 пуд. Лил сей колокол мастер Федор Дмитриев сын Моторин». Это был отец знаменитого Ивана Федоровича Моторина, который продолжил линию своего предка на выплавку огромных колоколов.

Еще один колокол Троице-Сергиева монастыря дает возможность проследить творчество этой знаменитой династии. На нем следующая надпись: «В славуСсвятые Живоначальныя Троицы и Пресвятые Богоматери и великого Иоанна Крестителя совершися сей колокол в лето благочестиваго великого князя Василия Васильевича и архиепископа Феодотия Киевского и всея России во обитель преподобнаго отца нашего Никона игумена, в лето 6935 (1427 г.), индикта 4, месяца июля 20 дня. И по указу великаго государя взят к Москве в Троицкой Богоявленской монастырь, и тут от пожару 1700 г. повредися, и по его же указу великаго государя царя и великаго князя Петра Алексеевича, и при сыне его благородном царевиче и великом князе Алексее Петровиче перелит сей колокол в пречестную обитель Сергию и Никону, Радонежским чудотворцам, и прибавлено меди 40 пуд, а лето от сотворения мира 7216, от рождества по плоти Бога Слова 1708 марта мес. 1 день. А весу в нем 161 пуд. Лил сей колокол мастер Иван Моторин». Поистине колокола-летописцы! Этот сравнительно небольшой по тем временам колокол просуществовал недолго, он был разбит и использован в отливке гигантского троицкого Царь-колокола весом 4000 пудов. История его создания также связана с династией Моториных. Об этом пишет иеромонах Арсений в своей работе «О Царь-колоколе Свято-Троицкой Сергиевой Лавры» (СПб., 1880). Императрица Елизавета Петровна повелела возвести в монастыре новую колокольню. Указ гласил: «Зачатую строением каменную колокольню строить неспешно, чтоб оная на фундаменте отстояться могла без повреждения, да и для того, дабы большой колокол перелитием к постановке в ту новую колокольню изготовился, ибо по рисунку той колокольни надлежит тому большому колоколу быть во втором апартаменте».

Для отливки этого великого колокола был приглашен Михаил Иванович Моторин — сын Ивана Федоровича, который вместе с отцом отливал московский Царь-колокол. Его помощниками были колокольный мастер Семен Степанов и Гавриил Смирнов. Троицкий Царь-колокол был изготовлен в 1748 году. Это был, безусловно, выдающийся памятник русского литейного искусства.

Родословная знаменитого Царь-колокола связана с московскими колокольных дел мастерами, которые постепенно осваивали изготовление все больших колоколов. Еще в 30-е годы XVI века Николай Немчинов отлил большие для того времени колокола: в 102 и 512 пудов. Со второй половины XVI века выдвигается плеяда мастеров, одним из которых был знаменитый «литец» Андрей Чохов, создатель и Царь-пушки. Биографические данные о нем весьма скудны. Известно, что, будучи придворным литейщиком, Чохов воспитал на Пушечном дворе много учеников. Архивные материалы раскрывают нам отдельные факты его колокололитейной деятельности.

«1621 года июля в 7 день по государеву указу дано государева жалованья пушечному и колокольному мастеру Ондрею Чохову, а пожаловал государь его за то, что он лил на Иван Великий 4 колокола».
«Колокол Реут в 2000 пудов с надписью: „Повелением царя и великаго князя Михаила Федоровича слит сей колокол... лета 7130 (1622 г.), делал колокол пушечный мастер Ондрий Чохов, весу в нем не назначено, а по примечанию имеет 2000 пудов“».
«Того же дни по государеву указу дано государева жалованья пушечному мастеру Ондрею Чохову... А пожаловал государь его за службу, что он перелил старый большой Реут колокол... 4 аршина сукна лундышу, маковый цвет, цена полтора рубли аршин, да 10 аршин камки куфтерю червчатого, цена по рублю аршин, да 40 куниц, цена 12 рублев».

С московским пушечным двором связана судьба другого выдающегося мастера — Александра Григорьева. Вероятно, истоки его родословной следует искать в московской Пушкарской слободе, где колокольное ремесло было наследственным. Эту традицию поддерживал указ царя Алексея Михайловича: «Которые пушкарские и пушечных и колокольных мастеровых людей Пушкарского приказу дети, и братья, и племянники, и тем пушкарским и мастеровым детям, и братьям, и племянникам мимо Пушкарского приказа в иные приказы ни в какой чин в службу ставиться не велено».

В 1651 году Александр Григорьев стал «колокольным литцом». Это было необычно, так как мастеру было всего 17 лет. Может быть, поэтому понадобилось поручительство «своими головами» колокольного мастера Емельяна Данилова и московских пушкарей. Представляет интерес профессиональная присяга мастеров: «Будучи у государева колокольного дела, никаким воровством не промышлять, не красть, не разбивать, ни зернью не играть и корчмы не держать, и над государевой казною хитрости ни в чем не чинить».

В этот же год потомственный мастер Емельян Данилов начинает подготовку к изготовлению Большого Успенского колокола весом в 8000 пудов. Он был отлит в 1654 году. «И как после литья из ямы вынят и тот колокол поставлен был на станках и был в него благовест в Господские праздники и от того благовесту во 7162-м (1654) году этот колокол разбили». Судьба оказалась безжалостна и к самому творцу — Емельян Данилов умер в тот же год в эпидемию чумы.

Александр Григорьев вместе с Федором Моториным были в это время в Новгороде, где выполняли колокольный заказ новгородцев. Может быть, это обстоятельство и спасло их от смерти. Вернувшись в Москву, Григорьев получает заказ от государя отлить такой же колокол вместо разбившегося. Павел Алеппский, путешествовавший в это время по Московии, так описывал внешность Григорьева: «Мастер, из переживших моровую язву, молодой человек, малорослый, тщедушный, худой, моложе 20 лет, совсем еще безбородый». Талантливый мастер не только руководил отливкой, но и создавал литейную форму, надписи и изображения на колоколе. Отливка такого гиганта заняла почти полгода. Готовый колокол оказался весом около 12 000 пудов, окружностью 19 метров, язык весил 250 пудов. По этому поводу Павел Алеппский в восхищении писал: «Ничего подобного этой редкости, великой, удивительной, единственной в мире, не было и не будет, она превосходит силы человеческие». Но поднять его на колокольню оказалось настолько сложно, что лишь спустя два десятилетия он зазвучал во весь свой могучий голос на колокольне Ивана Великого. И тут судьба оказалась немилостивой. Он погиб в огне кремлевского пожара в 1701 году. Но отливка гигантских колоколов была освоена русскими мастерами.

И когда императрица Анна Иоанновна подписала в 1730 году указ: «Мы ревнуя изволению предков наших, указали тот колокол перелить вновь с пополнением, чтобы в нем в отделке было весу 10 тысяч пуд», то это дело в конце концов было поручено «колокольных дел мастеру Ивану Федоровичу сыну Моторину». Иван Федорович — известный к этому времени мастер-литейщик, владелец крупного литейного завода — был создателем нескольких крупных колоколов: Воскресенского весом в 3300 пудов. Великопостного весом 923 пуда. Набатного — 125 пудов и других. После составления проекта и его утверждения в Сенате только в 1734 году начались подготовительные работы. К ноябрю этого же года они были закончены, и 26 ноября 1734 года, после торжественного молебна в Успенском соборе, печи были затоплены.

Не так-то просто было отлить колокол-гигант. Были и аварии, и непредвиденные ситуации, когда приходилось принимать неординарные решения, и даже взрыв в момент выпуска металла из печей. После аварии работы возобновились, но 19 августа 1735 года Иван Федорович Моторин умер, и отливку продолжил его ближайший помощник — сын Михаил.

Отливка колокола была завершена благополучно, и 25 ноября 1735 года все увидели чудо-колокол. Это было уникальное произведение искусства, вершина колокольного литья: его вес — 12 327 пудов 19 фунтов, то есть 201 тонна 924 килограмма; высота — 6 метров 14 сантиметров, диаметр 6 метров 60 сантиметров. Еще два года после отливки продолжалась обработка поверхности, создание орнаментальных украшений, надписей, пока колокол не предстал во всей красе.

Современникам было чему удивляться. Такого великолепия в отделке, таких рельефных изображений еще не было в колокольном литье. В полный рост в своем коронационном наряде была изображена императрица Анна Иоанновна, ведь колокол был отлит по ее повелению. Также в полный рост и в парадном облачении изображен царь Алексей Михайлович — символ преемственности и духовной связи: новый колокол был перелит из более древнего, отлитого в XVII веке в период его правления. Декор украсили фигуры ангелов, изображения святых, изящный орнамент в верхней части, орнамент с крупными цветочными розетками внизу. Найденные недавно архивные материалы восстановили имя скульптора, создавшего этот декор, — им оказался Федор Медведев.

Внизу, под изображением императрицы, круглый медальон, в котором вылита надпись: «Лил сей колокол российский мастер Иван Федоров сын Моторин с сыном своим Михаилом Моторином». Гордость за свое звание — «российский мастер» — и уважение к своему труду звучат в этой надписи. Это был поистине апофеоз колокололитейного мастерства.

Но беда уже подстерегала чудо-колокол. В мае 1737 года вспыхнул страшный пожар в Кремле. Загорелись деревянные постройки вокруг колокола. Чтобы погасить пожар и не дать колоколу расплавиться, сбежавшийся народ стал поливать его водой. От резкого охлаждения раскаленный металл треснул, и от колокольного тела откололся кусок металла весом 11,5 тонн.

Долгие годы, а точнее 101 год и 7 месяцев Царь-колокол так и оставался в яме. В 1820 году ее расчистили, сделали лестницу вниз для осмотра. И только в 1836 году он был поднят и установлен на восьмигранный постамент.

Уместно здесь дать информацию о главной святыне России — колокольне Ивана Великого. Текст о ней был напечатан в журнале «Русский архив» (издатель П.И. Бартенев), выходившем с 1863 по 1917 год. Приводим этот текст полностью:

«Общая колокольня всех Кремлевских соборов, высота ее 43 сажени 2 1/2 аршина
, а вместе с крестом 46 сажень и 1 1/2 аршина, сооружена Борисом Годуновым в 1600 году во время сильного голода, свирепствовавшего в России, с целью дать работу народу. Царь предпринял постройку многих зданий, в том числе и этой колокольни, сооруженной на том месте, где была церковь Иоанна Спасителя Лествицы; храм этот, однако, не уничтожен, а находится и теперь под колокольней, отсюда назван — Иван Великий. На место креста, снятого французами в 1812 году, поставлен другой, на котором находится надпись: Царь Славы. Вызолоченная глава имеет диаметр 4 сажени 1 аршин и 12 вершков. К главной колокольне примыкает с левой стороны еще колокольня, меньшая первой, в нижнем корпусе ее находится придел св. Николая Гостунского, учрежденный по упразднении собора этого имени. На месте этой пристройки существовала прежде церковь, начатая великим князем Василием Иоанновичем и оконченная Иоанном Грозным. Патриарх Никон обратил ее в помещение для колоколов, а французы в 1812 году ее взорвали, нынешнее здание пристроено к Ивану Великому в позднейшее время. В этой колокольне Григорий Отрепьев хотел устроить римско-католическую церковь. Но Бог не допустил исполниться намерению дерзкого самозванца. Всех колоколов 33, из них 4 в пристройке и 29 на главной колокольне. Самый большой колокол, называемый Успенским, или праздничным, находится в пристройке, в нем весу 4000 пудов. Мастер Богданов отлил его из упавших от взрыва Кремля в 1812 году. Поднять его стоило немалых трудов. В нижнем ярусе самой колокольни висит колокол, называемый Новгородским, который, как говорят, есть знаменитый вечевой колокол, взывавший в до-Иоанново время жителей славного Новгорода для совещания о делах государственных, но это предположение имеет мало достоверности. Лестница, ведущая на колокольню, имеет 409 ступеней».

В других церквах и монастырях Москвы колокола отливали мастера Михаиле Лодыгин, Никифор Баранов, Филипп Григорьев, Филипп Андреев, «Харитонка Иванов сын Пацков с Петром Харитоновым сыном Дурасовым», Григорий Иванов, Григорий Иванцов. В конце XVII и начале XVIII века наиболее известными мастерами-колокололитейщиками наряду с Моториными были Константин Михайлович Слизов, Флор Терентьев. Их имена наиболее часто повторяются на самых больших колоколах.

Одно из русских чудес — Ростовский кремль со звонницей Успенского собора. Это поистине удивительный ансамбль архитектуры, литейного мастерства, музыки колокольного звона, к счастью, сохранившийся до наших дней. Начало строительства звонницы относится к 1682 году. Большой пролет был выстроен в 1687 году для знаменитого 2000-пудового колокола Сысоя. Вся инициатива по строительству звонницы и отливке колоколов исходила от митрополита Ионы Сысоевича, а изготовили самые большие колокола мастер Флор Терентьев (Сысой) и Филипп Андреев (Полиелей — 1000 пудов. Лебедь — 500 пудов).

Все эти имена знаменитых русских мастеров, положивших начало колокололитейному делу. А их было еще немало. Наш долг — разыскать и сохранить имена колокололитейщиков в памяти потомков. Ведь это частица славы родной земли, гордость России.

Текст приводится по книге: Ярешко А.С. Колокольные звоны России. – М: Глаголъ, 1992, с. 21–29.
� Старинные русские меры длины: 1 сажень = 2,1 м; 1 аршин = 0,7 м; 1 вершок = 4,5 см.
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