Приветственное слово заместителя мэра г. Новосибирска 
Геннадия Павловича Захарова
Ваше Высокопреосвященство! 
Уважаемые участники Рождественских Чтений! 
От имени мэра, от имени горожан и от себя лично приветствую вас на пленарном заседании Новосибирских Рождественских Образовательных Чтений. 
В этом году Чтения посвящены глобальным вызовам современности и духовному выбору человека. Эта тема важная в современных условиях, когда происходит испытание традиционных духовно-нравственных ценностей и гражданской крепости нашего народа. 
Техническое развитие современного общества на фоне сложной международной обстановки ставит под вопрос само существование человечества. Но нашему обществу угрожает не только плохая экология или агрессивное поведение некоторых стран. Современный мир бросает нам вызовы: сложная международная обстановка, радикализация общества, информационные войны против нашего государства, рост приоритета индивидуального над общественным. 
Решение этих проблем лежит в сложном межведомственном, межнациональном и межрелигиозном общении. Как отметил в одном из своих выступлений Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, в современных условиях «мы должны сохранить способность отстаивать свою самобытность, свою, если хотите, неповторимость, которая сформирована многими поколениями людей честно, мужественно и жертвенно служивших России, и дай нам Бог быть достойными их преемниками». 
И очень важно на мой взгляд, что несколько дней назад Президент Российской Федерации Владимир Путин подписал Указ об утверждении «Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». В этом документе подчеркивается, что традиционные ценности — это основа российского общества, позволяющая защищать и укреплять суверенитет России, обеспечивать единство нашей многонациональной и многоконфессиональной страны. Осуществлять сбережение народа России и развитие человеческого потенциала. При этом подчеркивается значительное влияние традиционных религий на формирование традиционных ценностей, особая роль, безусловно, в этом становлении и укреплении ценностей принадлежит православию. 
На протяжении многих лет Новосибирская Епархия проводит системную глубокую работу по сохранению и развитию традиционных ценностей. Охвачены практически все сферы жизни современного человека. Мы благодарим нашего архипастыря Митрополита Новосибирского и Бердского Никодима за его горячее участие в деле сохранения и развития традиционных ценностей и всех, кто участвует в этой работе. 
Уверен, что сегодня мы услышим множество интересных и актуальных докладов и выступлений.
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